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EL CENTRO LATINOAMERICAN(Q DE DEMOGRAFIA (CELADE), nacido en vir-
tud de un convenio sobre asistencia téenica regional celebrado entre las Naciones

Unidas y el Gobierno de Chile, en 1958, tiene por finalidad:

a. Organizar cursos sobre téenicas de angalisis demografico, con el fin de
preparar estudiantes de paises latinoamericanos y fomentar el estable-
cimiento de cursos semejantes en dichos paises;

b. Realizar estudios demograficos aprovechando las fuentes de informacion
existentes ¢ los estudios en el terreno, y

¢. Proveer servicios de consulta sobre problemas demograficos a los gobier-
nos de los paises latinoamericanes, o a sus 0rganismos.

Desde su creacion, el CELADE ha organizado séis cursos apnuales, a 10s que han
asistido alrededor de noventa alumnos procedentes de los diversos paises de
1a América Latina, ha participado en distintos seminarios y conferencias; ha
rezlizado variozs cursos sobre demografia en otros centros internacionales que
funcionan en Santiago, ¥ en diversas escuelas e instifutos de la Universidad

de Chile; y ha efectuado, entre ofras, las siguientes encuestas:

1. Encuesta sobre fecundidad y actitudes relativas a la formacion de la
familia en Santiagoe de Chile, (con la col_afbora‘cic')n de la Escuela de Perio-
dismo de la Universidad de Chile), 1939.

2. Encuesta demografica experimental de Guanabara, (con la colaboracion
del Gobierno del Brasil y de 1a Division de2 Poblacién de las Naciones

Unidas), 1961.

3. Encuesta sobre inmigracion en la zona del Gran Santiago, (con la cola-
woracién del Instituto de Sociologia de la Universidad de Chile), 1962.
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I. EL AUMENTO IF IA POBLACICN DEL MUNDO Y SUS PROBLEMAS

1. Desde hace unos quince afios se viene planteandio en el mundo un problema
demogr~fico,

Segin ciertos autores, en una gran parte del globo la poblacidn aumenta
nds rdpidamente que las subsistencias, de suerte que de seguir esa evolucidn
el hrmbre smenazariz a la humanidad.

Segin otros, en cambic, merced al progresc cientffico el mundo debe
entrar poctc & poc¢o en un periodo de prosperidad y de comodidad sin precedentes.

Este problema ha inquietado a la opinidn, sobre todo en los Estados Unidos,
¥y ha provocado reacclones sentimentales en ambos sentidos. Los pafses nds ricos
se han sentido amenazados por esta miseria crecients ¥y 2lgunos extremistas han
1legedo incluso o proponer gue se interrumpa toda ayuda médica a log palses
subdesarrollados,
2é Por su parte, otros extremistes cuentan de antemano con la aparicidn de
descubrimientos prodigioscs y sosticnen que no existe ninguna dificultad técnica,
Entre esos optimistas figuran los govidticos, que han adoptado la actitud anti-
maltusiana de MARY y han llegado hasie tratar a sus adversarios de "ocanibales",

En otras palebras,; la cuestidn que sz plantea consiste en saber quidn
ganard: el progreso demogrdfico o el progreso econdmico. La apuesta en esta
competencia es inmensa.

* Un problema planteado en formm tan brutal debia provocar fatalmente reac-

cicnes afectivas y hasta pasiones. Hay que tratar de resolverlo cientifica-

mente 0, al menos, plantearlo en t€rminos cientificos.

1. Origen égl problemsz

3. ¢Por qué se ha planteado en escals mundial el problema de la poblacidn, que
entre las dos guerras no fe conocia? Por dos motivos: En prinmer lugar, la
solidaridad mundial se ha reforzado por las nuevag facilidades de las comunica-
ciones y los intercamblos y, curiosa paradoja, por la rivalidad entre el mundo

capitalista y ¢l mundo soelalista; pero esto no basta.
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4.  En segundo iérmino, y por sobre todo, hay gue tener en cuenta un cambig
profundo que se ha producido en los datos tradicionales conforme a los cuales
se segula hasta entonces le evolucidn de la humonidad, Vamos pues a proceder

ante todo a wn enfoque bioldgice y demogrdfico del problema.

2. Ia poblacidn natural

5. Simplificandc un poco, llamanos 'poblacidn demogrdficamente primitiva™, o
también "poblacidn naturall, aquella que no sabe luchar ni contra la vida ni
contra la muerte. Dicho en otras palobras, en una poblacidn semejante la

redicina y log métodos anticonceptivos (si los hay) ¢arecen de eficacia.

6. Estas poblaciones han constituido durante large tismpo la casi totalidad
de la hurgnidad, de manera gue demogrificamente no s¢ diferenciaban sino por
el régimen retrinonial y por las condiciones econdmicas, si se dejan de lado
las plagas de que vamos a hablar, i ' _
En una poblaecidn seme jante, 1z tasa de ﬁatalidad asciende en gencral a 40

o 45 por mil aproximadamente, y a veces aun a %0 por mil,

7. TPrente a esa tasa, geudl es le mortalidad notural? En una poblacidn sin
verdadera medicina, perc que no carece de maneras zguda de subsistenciss, la -
tasa de mortalidad pusde ser de 30 a 35 por mil aproximedamente, lo gue corres-
ponde a una vida de 30 afios en promedio.

A este ritmo, una poblacidn no evoluciomada deberia, pues, crecer en uno
por ciento al afio, aproximadamente. Ahora bien, con unz progresidn de uno por
ciento al efin, 0 sea de 1 a 2.7 en un siglo, una pareja de romanos del tlempo
de Augusto tendris hoy 600 millones de descendientes. Y sin embargo, en este
intervalo de 20 siglos, la poblacidn de csas regiones ha aumentado poco, quizds
de L a 10; en todo caso, el guarismo no guarda proporcidn alguna con las pro-

babilidades fisiocldgicas de la especie hurmna.

8. Esta estrechisima limitacidn no ha sido volunmtaria. ILa progresidn es tan
baja a causa de la eXcesiva mortalidad,

Tres factores han venido o interrumpir de tiempo en tiempo el ascenso
denogrdfico. Ias tres Parcas especinlizadas en esta mortalidad excesiva son

el hambre, las epidemias y las guerras o natanzas {civiles o militares).
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Las epidemias, igual que el hambre, eran un desquite de la naturaleza,
pues se abatian sobre poblaciones subslimentadas. E1 marco natural no llegaba
a romperse. En cuanto & las guerrag o matanzas, sdio rara vez resultaban de la
presidn demogrdfica (contrariamente a lo que pretende una opinidn bastante co-
rriente), pero tenfan por efecto reducirla y hecerla retroceder. De cuwalquier
maners, la poblacidn no llegaba a sobrepasar de modo duradero el nivel mAxine
que le permitia su tfenica.

Y ahora resulta que en muy breve tiempo esta situécidn maltimilenaria ha
cambiado completamente, ¢Qué ha sucedido?

3. Retroceso de la muerte

9. Este se ha minifestado de dos mencras: a) la mortalidad excesiva ha desa-
parecido, ¥ b) la mortalidad normal ha bajado profundamente.

Examinemos sucesivanmente estos dos puntos.

Se trata, recordémoslo, de los paises del "Tiers monde" que; gi se inecluye
a Chin:, representan dos mil millones de habitantes, ¢ sea, las dos terceras

partes de la humanidad.

10, Ims tres causas fundamentales de mortalidad excesiva han desaparecido casis

a) Guerras vy ratenzas

En la mayoria de log estados se ha restablecido el orden publico; se
ha instaurado una polieis suficiente, y las luchas internas entre castas,; tribus,

etc,; son mucho menos moriiferas.

b) Periodos de hambre

Los periodos de hambre aguda son mucho mds rarcs. Sobre todo no hay
que confundirlos con la subalimentacidn crdnica. Tos verdaderos perfodos de
nambre, es decir, esas otras crisis mortiferas se combaten gracias a la facilidad
de las comunicaciones y, en ciertos cascs, merced a la ayuds del extranjeroc., Si
une verdadera cerisis de hambre amenazara a 25 millones de indics, la U,R,8.8.,
los Estados Unidos y otros pafses tarbién rivalizarian, por motives politicoes,
en enviar cierta cantidad de +trigo. DPerc, repitéroslo, no hay que confundir el

hambre aguda con la subalimentacidén erdnica.



¢) Epidemias

Ims epidemias mortales: peste, cllera, viruela, etc,, estdn desapareciendo.

Asl pﬁe% la mortalidad excesiva, que mermaba sin cesar a las poblaciones,
ha desaparecido.' Y las poblaciones han recuperado su poder natural de multiplica-
cidn, que hemos estimpdo en uno por clento al aflo aproximadanente. Pero existe
otro nuevo fendmeno ' que ha venido a agregar sus efectos al precedente.

Ia portalidazd normal que afecta a una poblacldn, fuera de los perfodos turbu-
lentos, ascendia antes, segipn hemos dicho, & 30 o 35 por mil, Desde hace 20 afios,
esta nortalidad ha disminuido considerablemente en todos los paises, Hoy por hoy
no sohrepasa sino en casos excepeionales el 25 por mil; baja a veces hasta 15 por
mil y aun, cae por debajo de csta cifra en ciertos paises del "Tiers monde" poco

desarrollado.

4. Ia natalidad se ha rantenido

11. PFPrente & este refrocesc tan rmarcado de la mortalidad, gedmo ha evolucionado
la natalidad®

En el conjunto del "Tiers monde", la patalidad ha permanecido mds o menos
estacionaria, es decir; al nivel de 40 a 45 por mil. Y a pesar de la imperfec-
cidn de las estadisticas, incluso mds bien parece haber progresado en razdn de
la mejora de la situazcidn sanitaria: los matrinonios se rompen con menos frecuen-
ca por la nuerte de une de los cdnyuges, los casos de morialidad maternal han dis-

miauido eonsiderablemente,; etc.

12. Por elloy, la natalidad del conjunte de esos pafses puede estirerse slempre
entre 40 v 45 por mil; pero mientras que anfes estaba mds cerca de 40, ahora se

aproxima a 45, y esta proporcidn a menudo se sobrepasa.

5. Tres tipos de poblacidn

13, Hasta estos ditimos tiempos, digamos hasta la guerra, Se consideraba que ha-

bia dos tipos de poblacidn: a) el tipo antiguo, correspondiente pocd miS 0 menos a
a 12 poblacidn "natural', con alta mortalidud y alta fecundidad, y ©) el tipo
moderno, correspondiente a lag poblaciones de la Europa oceidental j de los paises
znglosajones, con haja mortalidad y baja fecundidad.

Antes de la gusrra, tedas las poblaéiones gel mundo se vinculaban a cstos dos

tipos, o bien evolueionahan del primerc hacias el segundo.



14, Ahora hay un tercer tipo: las poblaclones de mortalidad relativamente baja
¥ de alta fecundidad.

Con un 45 por il de natalidad y un 20 por nil de mortalidad se obbtlene wa
ineremento natural de 2.5 por cisnto ai afio, porcentaje absolutamente inédito en
1o historia de la humanidad.

15. Esta tasa de 2.5 por ciento anual, que, hace apenas algunos afios, ¢ra una ex-
cepciln, ee ha convertido hoy en una norma. Todavia rds, esta norma sc sobrepasa
a menudos  varios pafses han alcanzado la tasa de 3 por ciento snual, Tal pare-
ce ser, en particular, el caso de Venezuela, Brasil, lMéxico, Madagascar, Formosa,
Filipinas, Malasia, Turquia, etc,,.

16. Esta tasa de 3 por ciento significa duplicar la poblacidn en 24 afics, y un
incremento de 1 a 18 en un siglo.

Sin llegar tan lejos, examinemos l:ag perspectivas demogrdficas establecidas
por las Naciounes Unidag hasta el afio 2000,

1,960 2000
Hipdtesis Hipd&tesis
nedia raxims
AEfTiCE ¢ ¢ v 4 4 4 4 8 e » 233 517 663
Asia (sin URSS ni Japdn). . 1 525 3 717 4 085
Anérica tropical . . . . & 173 537 533
Total: 1 931 4 771 5 341

17. De hecho, hasta hoy prevalece la hipdtesis mdxira. De verificarse en la
prdctica, en el afio 2000 la poblacidn del mundo sobrepasaria les 6 900 millones
de habitantes. Este aumento vendria principalmente del “"Tiers monde'; es decir,
del conjunto de los palses poco desarrollados.

Tales son los hechos purarente aritodticos y las perspectivas que parecen
resultar de ellog.

6., Un injerto de civilizacidn

18. Pero zntés de abordar el problema econdmico, precisemos bien por qué asta
evolucidn eg inddita. .

Los paises actualmente evolucionados, en particular los de Buropa, 4nce reco-
rrieron acaso, segin se dice,el mismo camine en el siglo anterior? Entonces,;por
guf es nuevo este problema?



15, El problema de los paises hoy subdesarrollados difiere profundamente del que
conocieron los paises europeos, lo gue lo hace por derds delicado.

a) Ante todo, la densidad inicial es mucko mfs elevada en numerosos paises
de Agia, ‘e incluso de Africa, que en los paises de la Buropa predesarrcllada.
Peroc esto no es esencial,

b) 'La natalidad europea era, antes de todc método anticoncepcional, infe-
rior a la natalidad actual de los paises subdesarrollados. No es aun el punto
principal. -

¢) En el siglo XIX, el desarrollo de la nmedicina y, por consiguiente, el
descenso de la mortalidad no podian preceder al desarrollc econdmico, sino que
gstaban obligados a conformarse a su ritmo., En efecto, ambos se alimentaban en
la misma fuente: el progreso cientifico ¥s en particular, el de las ciencias L.
sicas., ©Por otra parte, la medicina era casi enteramente comercial, lo gue limi-
taba el nimero de las personas que podizn aprovecharla, Para que el progresc méw
dico pudiera extenderse era menester gque el hienestar creciera, lo gue aseguraba

una especle de regulacidn automdtica.

20, Por el contrarioy, en los paises actualmente subdesarrollados las técnicas
nédicas han sido importadas. Han irrwipido, en cierto nodo, téenicas que llevan
un adelanto de uno o dos siglos con relacidn a Ia vida de los hombres (vacunas,
antibidticos, etc.). Por otra parte, en la myorfa ds los pafses la medicina se
ha convertido en un verdadero servicio publico.

Los paises europeos disponizn de le vdlvuln de la emigracidn al Nuevo Mundo.

Aungue este Ultimo punto esté lejos de carecer de lmportancia, hay que hacer
hincapié sobre todo en el tercero: el injerte de civilizacidn. Se trata de la
introduccidn de las técnicas médicas extranjeras en paises desprovistos del sopor-

te cultural y econdmico correspondidente.

21, Por ejemplo, en 1947 sobrevino en Egipto una epidemia de cdlera., Bn otros
tiempﬁs9 una plago senejante hubiera causado centenares de miles de vietimas,
gulzds uno o dos nillones. Eata ver; gracias a los socorros que afluian de todas
partes y al Servicio de S3alud egipéio,_el mal pudo contenerse con mucha rapidez
¥ no causd sino algunos miles de bhajas.

Ia penetracidn se ha facilitado por 21 hecho de que ciertas téenicas médicas
son g la vez eficlentes y poco costosas. Por ejemplo; el primer acto de erradi-
cacidn de la malaria por aspersidén de DDT en las regiones infestadas no vino &

costar en promedic gino unoz 30 c<ntimos por habitante,



Un enfermers cel analfabeto puede aprender a vacunar de modo suficiente para
prescrvar a riles de personas de uns gpiderdia., Algunos kilogra-os de permanga-

nato pueden bastar para hacer potable el agua de una ciudad, etc.

22. Pero la introduccidn de técnicas ccondmicas estd lejos, desgraciadanente,
de mer fdcil.

En todo caso, en el planc estrictarmente dermogrdfico, existe un hecho inamo~
vible: el ercciniento dernovgrdfico que tiznen gue afrontar los pafses del'Tiers
rnonde" es dos o tres veces mds rvdpido que el experirentado por los europeos en el
siglo XIX,

Asi, gracias a esta irportacidn de téenicas extranjeras se ha roto el eircu-
lo milenario de la vida y de la muerte, Y al migmo tierwo, todas las civilizacio-
nes asentadas sobre la integridad de este circulo van a ser destruidas u obligadas

& transforrarse profundarmente 2 un ritro equivalente a una destruccidn.

7. Nivel v duracidn de la vida

23, BSon éstas dos nociones que no sélo guardan relacidn entre si sino que a
veces se presentan estrechanente unidas en ciertas poblaciones necesitadas. Peros
precisamente, ¢l progreso de la medicina ha pernitido que los howmbres vivan més
ticmpo sin que ni siquiera se eleve su nivel econdrico.

Ve este adelanto del progreso nédico con respecto al scondnmico resulta que
ahora es posible hacer vivir rds $isnpo ¥y peor a la vez, Inclusc con un nivel de

e
exigtencia rds bajo que antes un horbre puede vivir una vida nds larga.

i

24. 8Si cstas comprobacionss absclutamente esenciales no se han difundido rds
ez a causa del carécter desagradable que presentan. Hay quienes teren, en efernto,
que se saque de ellas una conclusidn cruel: frenar el progreso nédico. Una cosa
es comprobar, otra actuar. El cilentificc no debe tener,; en ningdn caso, miedo a
la verdad,

Con un nivel de vida dos veces rds baje que el que tenfa Francia en visperas
de la Revolucidn, el Asia y el Africa tienen una duracidn de vida mds larga. Es~
ta duracidn de vida no se alcanzd en Buropa sino hacia 1870, cuando su nivel de

vida era casi 4 veces mdsz slto.

25, ILos paises subdesarrollados pobres tiencn a la2 ver un nivel de vida rds bajo
gue el de 1los europeos occidentales del antiguo régimen, una natalidad nds aleva-

da ¥y una mortalidad mds baja.



Un asidtico famélico puede tener en nuestros dfes mayor esperanza de vida
que un noble o un burguds del antiguo régimen,; con bucnas rentas y ¢olmado de

atenciones,

26, Hasta shora nos hemos limitado & hacer comprobaciones, Las cifras arriba
citadas no pueden ponerse en duda, al rencos dentro de los limites de una aproxi-
macidn razonable, Llegamos, pues, a la conclusidn siguiente:

En una parie importante del mundo, gue representa mds o menos los 2/5 de la
poblacidn del globo, la multiplicacidn del mimero de hombres ha slcanzado una
cifra considerable e inddita y hasta 3 veces superior a la que conocieron los

pafses europeos a principics del siglo XIX, periodo que trajo consigo tanta miseria.

27. ¢Cudles son las consecuencias econdnicas y, por consiguiente, politicas que
se pueden esperar de semejante svolueidn?

Bn verdad, el problema no se plantea politicamente en escala mundial, al
rencs por el morento, ya que cada nacidn posee su propiz soberania. Hay, pues,
una gerie de probleras naclonzles, Mas para la rayoria de los pafses subdesarro-
llados, amenazedos de sobrepoblacidn, la enuncizcidn general del problema es poco

rds o nenos idéntica.

28, Respecto de cada pais se plantean diez interrogantes, en el orden siguiente:

a) ;Qué aumento natural de la poblacidn me puede prever, con la fecundidad
actual, de aqui a diez, a veinte, a treinta afiog?

b) Este aumento naturaly;puede reducirse mediante una emigracién fuera del
territorio?

De ello se deduce un incremento efectivo que hay que afrentar.

¢) Para hacer frente a este crecinmiento y asegurar una progresiénldel nivel
de vida, ;qué parte de la renta nacional debe destinarse a las inversiones?

4) Para asegurar este desarrollo econdrico, scudles son los nedios qﬁe hay
que emplear ¥, en particular, qué orden de prelacicn se debe prever para las inver-
siones materiales ¥ humanas?

e) ;Permiten los recursos ccondmicos en capitales, en téenicas, etc., este
desarrollo econdmico? En qué covirciones?

f) En caso necesario, joudl es el importe necesario de una ayuda de origen
externo?

g) sPuede tal ayuda obienerse en cantidad suficiente? 4En qué condiciones

econdmicas y politicas?



81 la res- uesta a estas preguntas es favorable, para facilitar aln la solu-
¢idn queda el problema de la natalidad, que puede plantearse como sigue:

h) ;Puede preverse un descenso sspontdnec de 1la natalidsd de la poblacidn?

i) ;Es recomendable preconizarlo y favorecerlo?

i}  4BEs posible favorecerlo? ;Por gué medios?

29, Podenos seguir dos caminos: adoptar el punto de viste de los gobernsntes o
dirigentes,; lo que lleva 2 buscar soluciones; 0 perranccer estrictanente como
observadores, 1o gque lleva gimplemente a prever evoluciones,como son las cuatro
siguientes:

La emigracidn., Corresponde a la pregunta b). No resulta posible sino pars

log paissg de escasa dimensidn, en particular las islas.

La adaptacidn econdmica, Esta solucidn significa que el medio se adapta =2

lz poblacidn. Ia produccidn se desarrclla de rmodo que provea a la vida de todos
(preguntas ¢) a g)).

Ia viz derogrdfica, es decir, el descenso de la natslidad. Estando la po-

blacién obligade a adaptarse al medio, el crecimiento demogrdfico disninuye (ine
terrogantes h), 1) y 1)).

La recrudecencia de la mortalidad., Tsto no constituye una solucidn sino

una sancidn, en caso de no ser posible ningunz de las otras tres soluciones. Na-
turalmente hay gue rechagar esta fdrrmla, como toda medida tendiente & frensr el

progreso médico.

30. Hay que hacer hincapid en un punto: 1las cuatro evoluciones indicadas son
purarente aritméticas. No existe otro camino fuera de esos cuatro (si se excep~
tdia, es claro, la gana de solucioncs intermedias que consistirian cn combinar dos
o tres de estos ecarminos, o los cuatro), Muchos autores tratan de escaparse de es=
te prisidn de hechos y de cifras y proponen soluciones en aparisncia completanen-
te diferentes, relativas al régimen polftico, al estado de dnimo, a los imponde-
rables, ete.. Este intento de evasidn es sencillamente una ilusidn., Todas las
sugeatitones o hipdtesis posibles relativas al régimen y 2 la evolucidn politica,
a los vinoules sociales, familizres y culturales, ete., deben tradueirse final-
nente en cifras gque conduzcan a una de lss salidas indicadas. Sierpre habrd que
gaber cudl de e¢stos cuatro pardmetros se pondrd en rovimiento: emigracidn, ni-

vel econdmico, natalidad o nortalidad.
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31, Como la efigracidén no se plantea realments sino en algunos pafses de esca.
sas dimensiones ¥y como la recrudecencia de la mortalidad debe execlulrse como so-
Tucidn, no quedan para escoger sino 1la solucidn econdmica (progreso suficiente
de la produccidn de riquezas) y la solucidn demogrdfica (reduccidn de la nateli-
dad)., Estas soluciones no se oponen de rwnera absoluta puesto que pueden cqmbi—
narse, La primera puesde estudizrse por separado; la segunda obliga a abordar

problemas scondricos, soecizles .y politicos,

8. El problema econdmico

32, Bl desarrollo de un pais atrasado se ha convertido en uno de los problemzs
rde lmportantes de la cicncia econdrdcas se pucsde ¢agi habler héy de una cien-
¢ii propia del desarrcllo,

Las nocioncs de inversidn y de rents nacional se han hecho, desde hace al-
gunos sfios, mucho mds familiares para gran ninerc de economistas. Han tomado un
cardcter nids conerete que facilita ciertos edlculos de aproximacidn, aungue den

a2l problema un tinte derasizdo recdnico.

33, En los planes establecidos en diversos paises se procede de dosg maneras:

a) 0 el plan se propone una progresidn determinade de la renta nacional, en 5
afios por ejemplo, deduciendo de ahi el irporte de las inversiones.qﬁe hén de
efectuarse cada afloj y b) o, al contrario, se toren como punto de partida los
capitaleg disponibies ¥ se deduce de ellos la progresidn posible de la renta na~-.

cional mientras dure el plan,

34, Tal es ¢l swmrisino esquera que sirve de base fundanental; verdad es que
no resuelve todos los problemas. Ias.dificultades que encuentran con rfs fre-
cuencia los hombres que se¢ preéocupan del desarrollo de un pais son las siguientes:
a) Los recursos internos no son suficientes para hacer frente al crecinmien~
to dermogrdfico y a un progreso razonable de la renta por habitante. Es el ecaso
general.
b} TLa ayuda exterior misma no basta.:
c) Se planfean serios problemzs de prioridad, pues no se puede hacer todo
a la vez; de ahi los conflictos cldsicos entre la agricultura y la industria, en.
tre el comercio exterior ¥ ¢l consuno interno, entre la administracidn y el sec-

tor productivo, entre la cultura general y la enseflanza téenica, ste,
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35. Se han conetido nunerosos errores, en particular en los paises nuevos. El
deseo de prestiglio y de cosas espectaculares ha prevalecido a merudo sobre la
eficiencis, Actualwente comienza a esbozarse cierta reaceidn contra los excesos
de los primeros afios, reaccidn que descansa en dos puntos, por lo derds estrecha-
nente vinculados:

a2) La forracidn de los hombres, su aptitud para producir constituye un fac-
Yor esencial. Una fuerie ayuda exterior en dincro, es decir, en ddlares; corre
¢l riesgo de derrocharss o, por lo menos, de utilizarse en forms nedicere si proavie-
mente ne se forma a los hombres.

v) Mientras los horbres no sean aptos para wtilizar téchicas evolucionadas
y materiales complejos; hay que emplearleos tales coro son, en 1o gque saben hacer,
El subempleo estd nmuy externdido e¢n la mayoria de los paises poco desarrollados.
Por ecgo, 1n tendencia actuel consiste en ermprender peguefios trabajos rurales, pe-
quefia hidrdulica particularmente, ejecutados por los campesinos durante las tem-
poradas vacantes, trabajos €stos que son escasarente remunerados, Se utiliza asi

una verdadera yigqueza en barbecho: los honbres.

9. Los resultados obtenidos

%6, Hace ya cerca de quince afios que sc lanzd la expresidn "paises subdesarrolla-
dos" y que se planted ¢l problema de la poblacidn rmndial.

Deberia, pues, poderse sefialar algunos primeros resultades. A decir verdad,
1a comprobacidén es difficil, pues la renta nocional de cstos paises es sobre todo
agricola, Ahora bien, no sélo las estadisticas agricolas son imprecisas, por no
decir nds; sino que las cifras varian rucho de un afio a otro en razén de la nme-
teorologia, lo que hace diffeil conocer la tendencia general. Sea como fuere, se
pueden observar algunos resultados generales:

a) 1La produccidn agricola y slirmenticis ha aumentade en el "Tiers monde"
casi tanto como la poblacidns un ligsrisime progresce de la produccidn por habi-
tante en clertzas regionos se ha anulado con un ligero retroceso en otras. No es,
pues, la marcha hacia 2l harmbre, pero tampoco eés la marcha hacla la gbundancia,

b) En la escolaridad de los nifios se¢ han registrado progresos apreciables,
lo que permite esperar rnejores resultados para la generacidn que asciende.

c) Pero nientrass tanto la evelucidn que parcce prevalecer es la de la mul-

tiplicacidn en la miseria.
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37. Por lo menos se puede afirmar que ¢l subdesarrollo se ha acentuado ain mas,

ya que §n los paiscs evolucionades la produccidn por habitante aumenta por lo me-
nos en un 2 por ciento por afic y a veces mucho mds, es decir, mis rdpido que en
el "THiers mondc".

d} La ayuda exterior, unos cinco mil millones de ddlares por afio, es muy
insuficiente. Esta ayuda deberia permitir por lo menos gque se efectuaran los
pequefios trabajos rurales, de los que hemos hablado mds arriba y cuya eficacia

es segura. B objetivo del emnlco total esid todavia lejos de alcanzarse.

10, Evaluacidén de la ayuda necesaria

38. Dejemos de lado cl problema de la China y limitémosnos 2 los paises subdesa-

rrollados no socialistas. Sus caracteristicas globales son las siguientes;

Poblacidn + v « v 6 & & & & & 1 282 millones
Rente nacional bruta . . . . 254 000 millones de ddlares

Rents anual por habitante . . 199 ddlares

La renta agui calculada es superior a la qﬁe resulta de los célculos habi-
tuales, pues la renta nacional de cada vais se ha convertido en-délares a las ta-
sas de cambio; corresponde a los brecios pragados en cada pals y da una mejor
idea del nivel de vida de los habi#antes, Coa el cédleulc habitual, la renté por
habitante no seria sino de 124 ddlares en lugar de 199, lo gque es uma difercncia

importante.

39. Para otorgar a los_paises del "Tiers monde” una suma que represente el 8 por
ciento de su renta nacional y conseguir asi una elevacidn del nivel da vida de un
2 por ciento al afio aproximgdgmente, se necesitarian unos.IgEOOO millones de ddla-
res por afio. Ahora bien, esta cantidad representa mds o menos el imporie de los
gastos de publicidad en los Estados Unidos, {tiles por cierto para aguel que los
hace, pero que nacionslmente resultan poco menos que estériles, puss no podrdn
hacer gastar globalmente mas que el poder de compra de las familias.

Esta comparacidn es bastante sugestiva; demuestra por lo menos la megnitud
de los derroches en el mundo capitalista fronte a las nocesidades vitales de los
paiscs pobres. ‘

Esta suma de 16 000 millones no represgnta, por otra parte, sino una escasa

fracecidén de los gastos destinados a armamentos.
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Indudablemente, ostoa cdlculos en dinero deberisn completarse con cdlculos

en productos, e incluso en hombres, pero asi y todo son ya muy reveladores.

40. Este breve andlisis nos psrmite afirmar que la "solueidn ccondmiea", as de-
cir, el progreso rapide de la produccidn tropicza con fuertes dificultades inter-
nes, pero que podria alcanzarse fAcilmente con un esfuerzo, por modesto que fuera,
de los paiscs evolucionados. Son, pues, éstos los responsables dec lz situwacion.

Insistiremog sobre ¢l particular dentre de un momento.

11. La solucidén demografica.

41. 4Ante las dificultzdos de la solucidn econdmica {progresos sustanciales de la
produccidén), algunss personas se inclinan a preforir la solucidn demografica, cs
decir, la reduccidén de la natalidad mediante la prevencidn de los nacimientos {el
"birth control" de los anglosajones).

Bs césta una cucstion sumamente delicada rospectc de la cual existen, en la
opinidn gencral, las mis extrafias ilusioncs. Muchas personas, en Furopa y en los

Estados Unidos, s¢ imaginsn facilmente que bastaria establecer ¢l birth_control

para resolver los prchblemas. En realidsad, ¢s necesario cumplir ciertas condi-

cioncs.

12, VYoluntad de los goblerneos

42. Ante todo, la apertura de clinicas anticoncopcionales ¥y el lanzamiento de una
propagands antinatalista, segin el modelc del Japdn, por ejemplo, no podrian rea-
lizarse sin cl consentimiento formal de los gobiernos de los paises. Algunos de
gllos, como ol de la India son favorables a tales iniciativas; otros no. Una in-
sistencia demasiado viva de parte de los paises desarrollados (los cuzles son a
menudo antiguos colonizadorcs; puede rosultar mds bien contraproducente, provocan
do wna reacecidn nacionalists y a veces religiosa.

Debe producirse, pucs, un avance en ls opinidén piblica, lo que exige clerta
nmaduracidn de las ideas y requiere, por consiguiento, tiempo. Ahora bicn, el tiem-

po desempefia on el desarrollo un papel importante.

1%, Voluntad de los matrimonios

43. 4 menudo, cn las pbblaciones poco evolucionadas el nifio se considera como una
riqueza en si, sobre todo entre los agricultores, de manera que toda idea de limi-

tar el nimero de nacimisontos sc tienc come sacrilega. Lla fecundidad hs sido
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venerads, cuando no divinizoda, durante milenios. Semcjantes concepciones no se
destruyen cn zlgunos afios.

Seria un error, sin embargo pensar que todos los matrimonios y, ¢n particu-
lar, todas las mujereé dessan efectiva y positivemente una descendencia muy nume-
rosa. Las cneuestas llevadas a cabo en diversos paises (India, Puerto Rico, etc.,)
demuestran que las mujeres que tienen ya tres ¢ cuatro hijos desean com frecuen~’
cia no aumentar ¢se nimero; esita actitud no pucde sino ir acentudndosc a medida
gue retrocede la mortalidad infantil y se desarrolla la pusriculturaz, como lo ve-
remos en seguida. Pero, on realidad, se trata sélo de una simple declaracidn de
intencidn de partc de esas madros, favorecida a voees por la propia encuesta. Lo

gue importa es conocer el resultado sfectivo.

1l4. Eficacia de los métodos anticonceptivos

44. En ¢l estado actual do los métodos anticonceptiveos se pueden alimentar al-
gunas dudas on cuanto a su eficseia en poblaciones muy poco evolucionadas. La
voluntad, incluso cuando se¢ manificsta c¢n este sentido, cede fécilmonte ante 1g
poteneia del instinto sexual.

Ademas, los métodos anticonceptives son a menudo costosos y exigen instalacio-
nes apropiadas. Es poco probable gue peoblacicnes muy pobres, ignorantes y des-
provistas de toda esperanze de vida logren dominerse lo basgtante como para re-

dueir notablemente'su natalidad.

15. Algunog hechos de la vida real

45. Paras circunscribir mejor este delicado problema, voy a citar algunas anéedo-
tas cuya autenticidad garantizo, al menos en lo concerniente a las dos primeras:
Un hombre de cicncia indio polemizaba con unos maltusianos que le decians
"Pero on su pals lag familias pobres tienon demasiados hijos, hay que reducir su
namero''. Y los respondid: M"BEstos son hombres que no tienen ninguna satisfaccidn
en la vida. Comen muy mal. Tienen hambre, Carecen casi do alojamionto y sus
vestidos son harapos. No ticnen ninguna satisfaccidn en la vida salvo el instinto
se¥ual y también el poder de la patornidad. Y ustedes, que llegan a su vida en
nombre de un gran principio, csperan quitarles esta \nica sstisfaccidn, este Uni-

co poder. sin haberles procurade previamente otros!i™
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46, He aqui ahora un episodic personal: Hace algunos afios me encontraba en Egip-
to. Teniamos un gufa excclente, muy suporior & esos presuntos guias, mds ¢ me-
nos famélicos, que pucblaen las ciudadcs de Egipto. Iba bien vestido, conocia bien
gl francés, ¢l inglds y bastanie la historie de los faraones, que nos explicaba
con nmucha inteligencia. Un dia, aunque ignoraba totalmente mi calidad de demdgra-
fo y aungue ignorara probablemente hasta el término mismo, nos dijo de repente:
'Ya ven ustedes, yo tengo dos hijos y no quiero tener mas". Nos quedamos un tane
to sorprendidos, yo c¢n particular, y lo pedi que nos explicara sus motivos.

"Les explicaré - nos dijo - Miren primero la cmsa en que nzci {una verdadera pe-
rrera). Y esta es la casa en que vivo hoy (una casite de piedra, muy limpia y
decentc). He luchado por adguirir la instruceidn que me ha dado cste bienestar

¥ quisieras que nmis hijos rceibieran la misma porgue no quicro gque vuelvan a cacr
on la miseria, y monos atn en mi antigua cass. He hecho cédlculos y he wisto que
no puedo educer & més de dos nifios. He decidido, pucs, no sobrepasar este numerd'.

Afiadid que era excelonte musulmén y que iba todos los dias a la mezquita.

47. Pare terminar, he agui una torcora znécdota sobre este problema:s TUn médico
de los Bsiados Unidos era consultado por un cliente gque le decia: "Tenge custiro
hijos y como mis ingresos son modcstos, no quisiers tener otro". El doctor le
contestd. "Su caso no ¢s unico. In el momento del acto sexual, piense Ud. muy
intensamente on el némerc de hiins guo puede Ud. ecducar y este pensamicnto le ins-
piraré a Ud. la prudcncia necesaria’. Poco tiompo despuds ol mddico ve volver a
este hombre con su mujer cneinta. "De modo que no siguid Ud. mi conscjo " -~ "si
que lo segul, doctor, ponsé intensamente en el nimerc de hijos que podria educar,
¥+.. tuve la impresidn do que podria cducar cincuental®

Este e¢pisodio demuestra la fuerza del institnto sexual.

16. la esterilizacidn

48. No obstante, hay que hacer una excepeidn en 1o que atafie & 1a esterilizacidn,
procedimiento radical y, por consiguicnte, méds facil de difundir en ciertas po-
blaciones quz las practicas anticoncepcionales.

La esterilizacidn quirtrgica, mel vista en las poblacioncs occidentales y a
menudo prohibida por la ley, cncuentra mds adeptos en los paiscs del Asia, parti-
cularmente en el Japdn o la India, ®s dificil calcular sus efectos, pues no se

poscen estadisticas sobre el nimero de esterilizados clasificados segin la edad
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¥y el estado matrimonial, Pero on todo caso constituye una fuente posible de re- ’
duccidn de -1a natalidad que no debe descuidarse.

La esterilizacidn por via dral ha hecho, -¢n cstos Ultimos =afios, progresos
considerables. Hay produetos gque sc venden actualmente en los Estados Unidos y
eﬁ diversos paises occidentales. Su poder esterilizante es absoluto y no sa pue-
de poner an duda; pero en cambio ng se pucde toner la misma confianza en su ino-

cuidad, sobre todo a largo plazo.

49. Por otra parte, actualmente el precio dc estos productos e¢s demasiade alto
para los paises poco desarrollados; los matrimonios campesinos, acostumbrados gl
autoconswmo, no tienen casi rceoursos monetarics. e necesitaria una importante .

ayuda exterior para lograr distribucioncs eemi gratuitas.

-17. Instruccion y puoriculturs.

50. Un medic de leogrer indirectemento la disminucidn de la natalidad, o por lo
ENos de'fbmentarla, consiste en elevar el nivel cultural. Se vuelve a caer en-
tonces ch la solucidn ccondmica, que consiste ¢n elevar primero el nivel econd-
mico y cultural para llecgar luego a 1la etapa en que los métodos anticonceptivos
tienen alguna posibilidad de éxito.

Un medio mds directo guizds es la instruccidn de las muchashas y la emancipa-
c¢ién de la mujer, pero seguimos siempre en el terrcno del desarrollo econdmico.
Citemos, por fin, otro aspecto moros conoeido: cuando una mujer no tlens nocio-
'nes de puerioultura, el nifio carcce para ella de valor social. Lo amamants duren-
te alsunos meses, un aflo, afio y medio, a veccs dos, y luego le deja. Unos mueren,
otros sobreviven: el nifio no tiche importancia social. Eg verdad que la majerx
exporimenta un vivo dolor si se le muere un hijo, pero ve en ello una especie de
fatalidad. Cuando se conoce la puericultura, cuando la mujer aprecia los esfuer-
Zz0s que requiere un hijo, se da'cﬁenta; de manera m&s o menos confusa, de que un
nifio es un ser importante; adquiere une noeidén del valor social del hombre gque
hasta entonces no tonia. o

Asi, pues, la introduccidén de procedimientos anticonceptivos deberia ir pre-
codida de la enseflanza de la puericultira y de una accidn social. Pero volvemos

sicmpre a la neccsidad del desarrollo econdmico previo.
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18, Sinopsis
51, De todos modos, no se podrie pensar que la natalidad va a disminuir rdpida-
mente en los paises del "Tiers monde". Incluso si, en lzs hipdtesis mis favora-
bles posibles, disminuyese seriamente en una generacidn, la poblacidn seguiria
aumentando con bastante rapidez, en ¢ierto modo por un fenbmeno de velecidad adquis
rida., Es asi como en el Japdn, donde la natalidad ha bajado en algunos afios a
17 por mil, la poblacidn sigue aumentando en una proporcidn poco inferior al
1l por ciento al afic, 0 sea, mds rdpidamente que la de los pafses de la Buropa oc-

cildental,

52, Como el crecimiento de 1la poblacidn debe proseguir durante poer lo menos una

generacidn, vemos que de todas meneras hay oue asegurar un desarrollo econdmico

impmortante. Por lo demds, cuante rds rdpido sea este desarrollo, es decir, cuanto
mfs se acreciente el nivel econdmico y cultural de los habitantes, mds se familia~
rizardn éstos con la idea misma de 1las prdcticas antinatales y mds astos serdn
para utilizarlas de modo suficientenente eficasz.

Una vez wds volvemos a encontrarncs frente 2 las dificultades ya referidas
¥y en particular, frente a las de la ayuda exterior. Llegados a este punto esta-

mos abligados a entrar en consideraciones polfticas.

19. Ia actitud de los dos grupos

53. El gque tiene una conciencia mds clara de las dificultades que se perfilin en
el porvenir es el grupo oeccidental (y en particular los Estados Unidos). Es tam—
bién el que desea nds vehementemente limitar los n2cinientos. Es, en fin, el que
por el momento asegura la ayuda exterior mfs importante, aunque &sta no guarde
relacidn con sus recursos.

En el grupo socialista la situacidn es muy diferente,

54. a) En primer lugar, la teorfa marxista, nacida en c¢ierto mode como reaccidn

-

contra Malthus, es a la vez optimista y antimaltusiana. ILa enciclopediz soviética
ensefia todavia que en un pais socialista no puede haber sobrepoblacidn.

El ejemplo de Polonia viene a probar hasta qué punto es atrasada esta doctri-
na. En efecto, no se trata tznto de sobrepoblacidn estdtica, segin 1a concepeidn
del siglo XIX, comc de velotidad de crecimiento. Ahora bien, en Polonia, cuyo

crecimiento hasta hace poco era de 1 1/2 por ciento anual; es decir, nenos de la
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mitad del de ciertos pafses subdesarrollados, han surgido grandes dificultades
para asegurarle a esta poblacidn creciente los empleos, los alojamientos y las
escuélas necesarios. Consecuencia de ello, hubo gue establecer oficialmente el
aborto para limifér el erecimiento demcgrdfico. A pesar de este ejemplo inguie-

tante, la posicidn de los soviéticos sigue siendo muy dogmdtica.

55. b) Los soviéticos piensen mds o menos claramente que la miseria del "Tiers
monde" destruird el capitalismo en el mundo, como 1o nizo hace 45 afios en su pafs.
Tos que no 1levan tan lejos la idea de explotar 12 miseria como un medio de comba-
te no llegan sin embargo hasta una concepeidn altruista de ayuda exter;or importan-
te, 1a que vpara ellos tomarfa fatalmente un cardcter reformista. En todo caso,
reconozeamos que no es muy agradable para un pafs socialista ayudar a pafses de

régimen de propiedad privada y congtribuir asi 2 consolidar su gituacidn.

56, Aparece aquf no sélo el conflicto qué opusos hace mds de cien afios;a MARX ¥
MALTHEUS, o por lo menos a sus disgipulosi gino tambidn el que opuso, poco antes de
la guerra de 1914,a Clara ZETKINE y Rosa LUXEMBOURG ailas mujeres soclaldemberatas
aue propusieron "la huelga de los vientres”, es decir, la anticoncepcidn como medlo
de reducir la miseria obrera.

Con los mismos argumentos, llevados esta vez al plano mundial, volvemos a
encontrar, pues, frente a frente, segin una ldgica implacable peré trdgice, a log

risznos adversarios.

20, El verdadero peligro

57. Parece, no obstante, que los soviéticos no han adquirido plena conciencia de
la gituacidn., Por su formacidn misma, los probleuas demogréficos les resultan
bastante ajenog; en la Y.R.5.S. 105 estudios demogréficos estéq lejos de haber al-
canzado el nivel de los pafses occidentales, o incluso de pafses poco desarrolla~
dos como la India o Ceyldn, o de democracias populares como Hungria o Checoeslo-
vaguiz, - -

El verdadero peligro para los govidticos es el siguiente; supongamos que las
cosas contimian evolucionando segin la 1fnea seguida actualmente, que es, GOmO
hemos visto, la de la multiplicacidn en 1z miseria. Supongamos que, de aqui a
una o dos generaciones, el comunismo heya logrado la victoria y, sin destruccidn
apocaliptica, se hays hecho duefio del planeta, es decir, en suma, que haya logrado

su objetivo,



58. Se encontraria entonces ante un problema terribls, rucho mds diffcil de re-
solver que el actual. Es verdad que la capacidad en alimentos del planeta es muy
elevada y que los limites mdximos de la agricultura estdn lejos de haberse alcan-
zado. Pero actualmente se estdn destruyendo los suelos, sobre todo por la erosidn.
Hay urgencia, Es bastante vono pues (y si las circunstancias no fuesen tan trdgicas,
diriapas bastante pueril) jugar una segunda carta,la del socialismo, por importante

que sea, cuando el hambre ocupa ¢l primer plano.

21. Conclusidn

59, No quiero adentrarme rmds en el terreno politico; nos desvinculariamos rdpi-
damente de la ciencia, que es nuestra gufa y nuestro medio de seccidn,

Debhemos profundizar cada vez mds este importante problems y estudiar sus
elementos con atencidn creciente. Ia luz acabard por hacerse y dar al mundo cone

ciencia de su propia existencia.
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1T. EL PROGRESO TECNICO Y EL EMPLEO

1. Pﬁrece que los econonistas hubiesen temido siempre enfrentarse con esia cues-
tidn, gue no obstante ser tan antigué'sigue siendo de permanente actualidad. ILos
temores creados por la mdquina no datan de los tiempos moderncs. Ya DIOCLECIANQ
rechazaba un artefacto inventado por wn ingeniero para leventar las columnas de
un tenplo en construccidn exclamando: "Déjame alimentar al pueblo™, '

Sin que ello signifique entrar desde ya en el andlisis del probleﬁa, obaér-
vese que DICCLECTIANO confundia frabajo y alimentacidn. ZLevantar las columnas por
medioc de una mdgquina no disminuia en nada la produccidn de cersaleg del Imperio,.
Al contrario, la mano de obra economizada habria podido servir para aumentarla y

por consiguiente, para alimentar mejor al pusblo.

2. En su edificante Tratado de Moral Politica, publicado en 1793, el abate

DUGUET dice: M"El Principe debe oponerse a todos los inventos que permiten que

un 8dlo hombre realice el trzbajc de varios y les quite, con ello, tode medio de
trabajar y de vivir... Puede felicitar e incluso, premiar a quienes hacen nuevos
descubrimientos en el carmpo de la mecdnica, pero si perjudican a los pobres debe
limitarse a hacer justicia al genio del inventor y prohibir terminantementc algo
que sflo servirfia para multiplicar el numero de los indigentes y de loe ociososh.
Y el propio MOKTESQUIEU, siguiendo a COIBERT y anticipdndogse a muchos otros, ;no

eriticaba acasc los molines hidrdulicos por "privar a los obrercs de su trzbajo"?

3. Pero la hostilidad contra 1la mdguina vine a cobrar violencia sobre todo a
comienzos de la era de la mecanizacidn, a fines del siglo XVIII en Inglaterra y
a prinecipios del siglo XIX en la Europa continental.

No se trata entonces de posiciones doectrinarias sinc de reaccidn obrera.
En Inglaterra fue necesario establecer penss severisimsg contra los destructores
de miquinas, BEn Prancia é&stas eran mal vistas, Cuando JACQUARD inventd su telar,
alrededor de 1820, ¥y las autoridades le invitarcon a Parfs, no sabia si era para

felicitarle o para encarcelaerle.

4, Mfe tarde sublevdbense los exasperados obreros de Lyon y adoptaban como di-
visa: "Wivir trabsjande o morir cowmbatiendo!.

&Qué hacien entre tanto los economistas hoy llamados cldsicos? Confiados en
los automatismos liberales, esbozaban demostraciones optimisias, mas poco convin-

centes. En realidad, preferian ocuparse de temas menos compronetedores.
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5. Hube uno sin embargo que, abismado por la miseria obrera, se apartd del cla-
sicismo y emitid acerca de la mdguina ideas mucho menos sombrias: Sismonde de SIS-
MONLI, pera quien la mdauine disminufa constantemente ol nimero de emplecs. Su
doctrina; llevada al extremo es la fuente delNamedo apdlogo del rey de Inglaterra.
Decfa SISMONDI, respondiendo a RICARDO: "En realidad sdlo queda desear que el

rey, dltimo habitante de la igls, haga realizar por autdnatas, moviendo una rmani-

~vela, %todo el trabajo de Inglaterra".

6+ MARY emite unz opinidén andloga: en un régimen capitalista - dice - la mfqui-~
na reduce el mimero de obreros mediante 1la acumulacidn del capital.

Mf#s tarde el problema perdid mucho de su acuidad, lo gue prueba el error de
los pesimisias, aunque siempre vuelve 51 tapete dz la actualidad. Prente a cada
descubrimiento téenico han surgido los mismos terores y en el cursce de los dilti-
mos afios el anuneio de la automatizacidn de las faenas laborales ha provocado

1= mismes aprensiones,

7. Resulta curiosc cbgervar cdmo, aun hoy en dia, los economistas se ocupan poco
de este tems., Como no encontrage yo eun Europa ninguna obre que analizese satisfac~
toriamente este asunto, le pregunté a algunos economistas estadounidenses si exis-
tiz alguna en su pafs. Ia respuests fue negativa.

Trataré de resumir y exponer aquf, con la mayor claridad posible, mis propias

investigaciones sohbre el particular.

1., Ambito local y dmbito n-cion-l

8. las opiniones sobre este fendmeno se basan siempre en observaciones locales
0 en razmohamientcs z escala microscondmica.

Pues bien, si nos gifuamos en el plano local es evidente que muy a menudo en
la fdbrica y, sobre todo en el campo, 1z rmdquina reemplaza al trabajador, lo echa,
lo expulsa, -

Segin los cldsicos liberales, esta expulsidn pucde evitarse mediznte la baja

ge precio de los productos gue resulta del progreso téonico y aumenta su consumo.

9. Esta conservacidn de los efectivos s¢ ha observado en el caso de numerosos
productog; existe incluso una fase en gue ¢l consumo aumenia tento que el ndmero
de trabajadcres tambidn aumenta gracias a la migquina; tal es, por e¢jemplo, el ca-
so de la industris avtomivilisticz, por lo menos durante la primera mitod del

siglo.
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Tratzse sin embargo de un periodo transitorio incapas de resolver el proble-
ma, EBna cisrtos producios (especialmente alimentos), el progreso eliming mano de
cbra devido a que el consumo se encuentra relativanente saturado; en otros, la

saturacidn puede sobrevenir en cualquier nomento,

10, Por otra parte, la mdgquine puede suprimir empleos en otros sectores. Fue el
CAag0 (y sigue siéndolo en parte) del artesanado, gque se arruind por insuficiencia
de progreso téenico, Es el caso, en nuestros disg, de las ninas de carbdn de la
Europa occidental, cuyo cierre es consecuencia de los progresos aleanzados en ma-
teria de perforacidn de pozos petroleros, ete..

Dz manera que explayarse scbre el caso particular de las industrias que conw
servan durante clerto tiempo a su personal gracias a una técnica avanzada, es tan
imitil cowo limitarse a comprobar que la mdguina ha expulsado aquf o alld a alguw
nos obreros,

Todo progreso es destructor y no existe ejemplo de uno que no hayz ocasionado
dafios en alguna parte, En consecuencia,; hay que investigar wis lejos y mds a fon-

do y tomar el conjunto de wna economia nacional.

2. Dos problemas

11, Plantdanse asi dos problemas:

a) Bl ndmero total de emplsos en un2 economi: nacional, ;disminuye como conse-

cuencia de la mfquina o, en términos mfs generales, como resultado del progreso
téenico? '

Ia mayorfa sentiriase tentada a responder afirmativamente. Pues bien, si la
respuesta es afirmativa, resulta una presidn scbre los szlarios y, por consiguien

te, una evolucidn desfavorable para los obreros.

b) ;Cudl es la naturaleza de las "destrucciones" que resultan del progreso y

cOno hacerlas lo mencs dolorosas posible para log trabajadores?

Para resclver estos problemas disponemos de dos instrumentos eldsicos: la

experienciz y la teoria, debiendo primar naturslmente la primera.

3. la experiencia

12, Bi recorremos el tiempo ¥y el espacic advertimos que en todos los paises en

que la mfquina se ha utilizado en forma intensa el mimero de personas ocupadas ha
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avmentado considerablemente. En todos los pafses de Buropm, en especial, la po-
blacidn mctiva es muy superlor a lo que era hace dos siglos. =n Inglaterra,
Suiza, Alemania, Palses Bajos, e@tC., o5 por lo rmenos cuatro veces mayor. Un re-
torno al arado y al telar a mano no permitiria {contrariamente a lo gue permite
crecr una dptice demasiado aritmética) emplear tentas personas.

Adends, los hombres trabajan mis tiempo y rds intensamente que antes.

13, ©BEsto acaso sorprenda & quienes plensan en las jornsdas de 14 horas existen-
tes a comienzos del perfodo indusirial, Fero hay que tezner en cuenta la desocu-
pacidn y el subempleo. Los obreros agricolas y los pequefios agricultores traba-
jaban entonces quizd unos 150 dias por afic; en cusnto a los obreros fabriles,

que constitufan una g¢seasz mayorfa, incluso despuds de la Restauracidn, permanccian
seguramente 14 horas en los establecimientos, pero es imposible que hayan trabaja-
do durznte una jornada tan larga con 1l2 cadencia actual. Mal alimentados, nc po-
dfan rendir rfs que las 2 400 calorfas que absorbian {cifra que por lo demds no
giempre sc aleanzaba)., Por otra parte, su domicilio no se encontraba tan lejos

del luzar de trabajo como hoy dfa.

14, TParz ccmprobar el aumento del trabajo disponemos por lo derfs de testigos, ¥y
de testigos abonados: los paises que no han evolucionado y han perranecido al
rargen de la mecanizacidn. Bn tocos ellos hace estragbs 1z desocupacidn malamente
llamada "disfrazada®, pues es perfectarente visible y abierta, cbservdndosela en

le calle, alrededor de los hoteles y de los monumentos, en los puertos, en los
canpos. Rodezdo por nubes de mendigos, de maleteros, de "gulas", de vendedores de
tarjetas postales, el viajero que llega por barco o por avidn no tardn en saber a
qué atencrse., Pero como el desocupado no ¢s socorride ni se encuentra regisirado,
no se incluye en las estadisticas. Segin cdlculos hechos por SEKIANI, 1a pobla-

cldn activa de Egipto trabaja s6lo = 40 por cilento de su capacidad,

15. Todavia mds, actualmente se advierte una corriente migratoris desde los pai-
ses y reglones que carecen de mecanizacidn hacia los pafses y las regiones mecani=-
zadas, aunque estén densanmente pobladas: argelinos, jamaicancs, malteses, eic.,
sfluyen gusitosos hacia las metrdpolis industriales doande encuentran trabajo. Par
lo demds, no hacen sino seguir el ejemplo mfs antiguo de los espafioles e italianos
del sur. BEste fendmeno,; zparentemente paraddjico, nos obliga a estudizr con uds
detenimicnto lo que ha ocurrido recientemente en los paises de la Eurcopa occiden—
tal.
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4. Ta dltima déeada

16. Hace diez afios las perspectivas eran pegimitas: estimfbase que el automatis-
mo y; en forma mfs genseral, el incremento de la productivided debian provocar una
reduccidn del emnlec. Sin embargo, en el transcurso de estos diez afios {1950-1960)
la poblacidn activa efectivamente ocupada aumentd en todos los paises industria-
les, sobrepasando todos los limites admitidos, E1 increrento de la productividad
ha coipcidido con un aurento de la poblacidn activa. De este modo; la evolucidn

reciente ha sido mfs fLavorable aun qus la anterior,

5., Una transicidn diffecil

17. Hay que formular gin embargo una reserva importante. Comparando los afos
1750 o 1800 con 1962, hemos comprobado un aumento considerable del minmero de en—
pleos. Pero este balance global debe fracciomarse. Durente esa trdgica primerz
mitad del siglo XIX, que vio tantas miserias y derrumbes, el mimero de empleos au-
rentd con dificultad,; siguiendo a duras penas el progreso de la poblacidn activa.
Es la dpoca de unn emigracidn intensa ¥y es tambidn la €poca en que la expresidn
"ejéreito de reserva” de WARX nc ecarece de sentido. Nadie discutid entonces la
exigtencia de una desocupacidn en gran escala, 7

sPor aud uh resultado mediocere en una é€poca dada es mucho mes favorable mfs

tarde? Es necesario analizar este fendmeno,

6. Explicacidn

18, 1Ia creencia de que la mfquina suprime los empleos ¢s el resultado de unz ob=-

gservacidn superficial y demasiado localizada, unida a cierta angustia.

=1k

El problemn se plantea primero en una forma aritmética simple: p = s Slendo

P = Produccidn

i

P Preductividad
T

Es una simple definicidn de la productividad., Si p aumenta, baja T o bien

i

Tiempo de trabajo

sube P, También esto es una simple comprobacidn aritmética. Segin los casos, pue-

de producirse cualguiera de estas variaciones,

10, Instintivarente nos apoyamos en el postulado de que el trabajo por realizar
en el conjunto de uns economfa permancce constante, de suerte que cuanto mfs traba-

je la mdquina rmenos trabvaja el hombre.



La ecuscidn precedente puede plantearse aasi en el plano local de uns activi-
dad determinada como en el marco de la econorfa nacional, Supongamos, en el plano
loeal (una fdbriez por ejemplo), que el trabajo disminuye. Permaneciendc consian-
te P disminuye T. Ia f4brica procede a despedir obreros, o bien no contrata wmds
personal ¥ cesz de renovarlo en la forma normal.

sQué€ va a ocurrir en &l resto de la economia?

20, Como consecuencia del progreso realizado aumentan ciertos ingresos. Ia ma-
yoria de l:s veces son las utilidades de la empresa, o los salarioe de los obreros
gue permenecieron en actividad, o aun los ingresos del Estado, si los impuestos
fiseales aumentan simultdneamente, o todavia los de los consumidores cusndo (ecaso
mds raro) bajan los precios, De todos modos, en alguna warte habre un ingreso .

suplementario gracias al progreso téenico., Este ingreso se emplea de alguna ma-

nera y puede,; por lo tanto, crear nuevos empleos en otra parie. ;Serdn estos
empleos suficientes? Es €sta una pregunta a 1~ cual el cfleulo de 1= contabili-
dad nzceional no permite de momento responder acertadamente, Ia clave del proble~

ma debe bhusearse en todo caso en la manera ed6mo sz utiliza el ingreso suplemen—

tario. Esta averiguscidn nos conduce a ocuparncs del consumo y a utilizar ese

concepto, ten temible y tenetroso aln, que se llame necesidad.

T Un ejemplo sencilloc

21, PSuponganos a dos horbre, Pedro y Juan, en una isla rocosa, Imagineros Que
escasarente logran obtener una alimentacidn vital tolocando algunas cafins de
pescar ¢h los puntos favorables, por desgracia muy limitados, y que trabnjan todo
gl dfa, ez degir, & pleno enpieo.

Introducen un progreso técnico. ;Qué va a ocurrir? Todo depende de la cla-

st de progreso.

22. a) Pedro imaginn un progrezc que permite duplicer el mimero de cafias explo-
tando puntos menos favorables. Trabajardn los dos y los dos serdn plenanente ali-
mentados. Dxisten siempre 2 empleos, y tal vez 3 o mds.

b) Pedro imagina otro progreso gque le permite explotar so0lo, en un diz, todos
los puntos favorables., O bien Pedro y Juan no trsbajardn mds que medio dia (sub-
empleo), ¢ bicn el primero, por ser mis fuerte, arrojard de la isla al segundo para

vivir solo y alimentarse mejor, Habrd entonces un solo empleo en lugar de dos.
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2%  Sin embargo, la situacidn de Juan no es desesperada. Puedén concebirse dos
posibilidades:

a) Pedro deia que Juan pesque solo y le tora la mitad de la pesca. Ia suerte
de Juan, en cuinto a trabsjo y alimentacidn, serd la misma de antes. Pedro podrd
descansar ¢ trabajar en otrz coéa.

b) Pedre sigue pescando, pero ocupa a Juan como moz0, le hace construir su
casa, etc.. Nuevemente existen dos empleos porque el consumo de Pedro se alejd

de la noturalezz.

24, Encontramos en este ejemplo tan simple el germen de toda la teoris del pro-
greso y del empleo: el progreso pusde aument.r o disminuir el empleo segun sea su
formr. Si es desfavoreble, un cambio del consuro puedey; al alejarse de la natu~
raleza, restablecer el equilibrio.

Avancenos un poco rfs y examinemos la econonia agricola,

8, Ia econonfa apricola

v

25, En la economia feudal el sefior destinaba parte importante de sus ingresos
zl consuno de recurso nmaturales. No sdlo exigis mucho para su alimentacidn (lo
que producia un efecto muy débil) sino que mentenfa perros, caballos y necesita-
ba ruchos tlerras para 1la caza. Todo ingreso empleado de esta manera reducia la
poblacidn capsz de vivir en sus dorinios, Poro también el sefior podia emplear
sus ingresos superflucs en la contratacidn de howbres para su servicio: soldados,
artesanos, domésticos, ste,. _

Pura explicar nmejor esta situscidn me valdré de un ejemple muy sencillo: el

bafio en leche,

26, Unz princesa posee una tierra y un cawpesino que la traboja. Como excedente

existe leche, Ia princesa toma bafice de leche gue consumen rucho producto natu-

ral. Un din, cansada de los bafios de leche, contrata personas para su servicio
que paga con la leche disponible (o con productos equivalentes). Es$e solo cambio
de consumo trae como ¢onsecuencia un aumento de los empleos, un aunento del mimero
de personas gque viven en su doﬁinio vy ¢llo con la misma produccidn de antes.

En aquella época, pues, la profuﬁda desigualdad de las condiciones era casi
una necesidad social; un ecdlculo cruel puede demostrar adn que, en ciertos casos,
esa profunda desigualdad aumentebs el nimero de personas capoces de subsistir.

Yo hay qué confundir en este caso 1a explotacidn de clase, condenable seguranmente
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en el wnlano moral, con el fendrenc econdmico de la utilizacidn del ingreso.

9. Ia coexistencia bioldgica ds dos especies

27. Recurramgs a una comp:racidn cruel y sobrecogedora: Bs c¢ldsico el ejemplo de
la isla Ferndndez en la cual existe un equilibric bioldgice entre lobos y cabras:
los lobos devoran a las cabras, las que se alirentan de hierba. Ia existencia de
1los lobos no diswminuye serianente el mimero de cabras si el terreno es suficien-
terente accidentado.

Bi los lobos fuesen hervivoros, junto con sger lo suficientemente fuertes para
expulsar a las cabras, éstes desaparecerian totalmente. ;Esta especie débil debe
la vida al hecho de que la especie fuerte la ataca a ella y le quita la vida! Esto
parece increible ¥y sin erbargo es lo que sucede. TLo que seria fatsl para las ca-

bras es gue se produjera un corto circuito entre la hierba y los Lobos.

28. Podrian tomarse muchos otros ejemplos de la nzturalezz, como el de ciertas
especics de presas que se verian serianente amenazadas si lz especie depredadora a la
gue sirven de alimento consurmiese el suyo,

Esta imagen particularrente sugestiva es desagradable porqgue parece justificar
la explotacidn del hombre por el hombre., Esto significarfa confundir moral y bio-
logie,

En tales circunstancias, mfs valdria para las cabras gue no existiesen los .
lobos y que el pasto fuese abundante.

29, Heros citado la fdbula de los lobog y de las cabras a tftulo de explicacidn.
Elio no significa que en las sociedades que todavia se encuentran en la ctepa feu-
dal heya que aceptar la extreme desigualdad de los ingresos. Pero como ésta es
inherente al sistema, para escapar de ella hay que realizar cambics profundos y
brutales, Encontrar remedios ahora no csmbia en nada la explicacidn histdrica, es-
pecialimente en lo gue respecta a la gran migracidn del consumo que se produjo duran-
te la segunda mitad del siglo XIX y que impidid el aplastamiento de los trabajado-

res por la rdquina.

30. Arpliermcs los zjemplos anteriores: de un modo general, si los hombres {sean
‘los que fusren) a guienes beneficia el progreso alcanzado consumen exactamente 10
nismos productos que consumfan antes los itrabajadores eliminados, el ecircuito gque-
darfa cerrado., Aunque la cconormia se determinase por millones de ecuaciones, €stas

serfan las mismag, con excepcidn de las variaclones puranente locales. Ios preductos



consumidos por los obreros lo son por otros y nada cambia en lo derds; no se crea

ningin emplec y, vor consiguiente, hay menos empleos en la economia.

31. Es lo gques sucede en parte al comenzar el progreso técnico, cuando parte im-
portante del consumo adicional de los beneficiarios se traslada a los alinentos y
a los productos de la tierra, Al trabajador se le elimina no sdlo del trabajo
sino también.del consuno, lo que es rucho mfs grave. Y =i no tiere empleo es por-
gue se le elimina del consumo. Pero cuandc la produccidn de productos bdsicos
(2limentos, cte.) es suficiente, los hombres que estdn relativamente satisfechos
se vuglven h ¢la otros. productos menos "aaturales", nds elaborados y que; por con-
siguiente, exigen mds trabajo. En vez de consumir mds pan o carne se consumirdn
ds tejidos, mﬁs objetos fabricados. Este cambio de consuro crea nuevos empleos.

Fl progreso téenico produce tarbién el efecte de crear nuevas necesidades,

10. Ia marcha del progreso_industrial

32, Tas congsideraciones scbre el consumo son fundamentales. Se han puesto en evi-
dencia en tres ocasiones, por CANTILION en el siglo XVIIi, pof'EFFERTZ en el sigleo
XiX, por LANDRY en el siglo XX, y sin ewbargo cada vez han cafdo en el olvido.

Ecte notorio desinterés por un fendmeno esencial se traduce en una lapmentable
ineomprensidn de la evolucidn del capitalismo industrial. Al comienzo de la era
industrial, alrededor de 1820 para ser mfs precisos, el instrumental g5 avn rudi-
nmentario y la produccidn escasa. El consumo de alimentos desempelia un papel impor-
tante, Ios ingresos aunentan algo: el obrerc agricola gue emigra a la ciudad gana
un poco mfs, las clases medias aumentan en mimero, PFPero estos aumentos del ingre-
s0 se invierten en slimentos, gue son un producio raro. Este consumo directo de
productos naturales es desfavorable para el empleo y aumenta la miseria de los tra-~

bajadores.

33. Se produce un carbio alrededor de 1840 o 1850; el nivel de vida se eleva en
una cuantia tal que el consumo se desplaza hacia productos menos necesarics, hacia
productos elaborados gque consumen mds manc de obra,

A partir de entonces el progreso tdenico aumenita el mimero de empleos. No es
porgque los indugtriales se hayan vuelto mds humanos sino porgue se ha sobrepasado
el umbral crftico de la miseria; a partir de ese momento el progreso técnico, en
términos globales, sumenta el mimero de empleos y mejora lz condicidn de 1os obre=

ros en los paises avanzados.
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11, Ia necesgidad

34, Repitdmoslo: la clave de cste gran misterio hay que buscarla en la necesidad.
Ia respuesta depende por lo tanto de la extensidn y de la variedad de las necesi-
dades. Si los hombres no tuviesen otro horizonte gue la necesided fisioldzica

(2 500 calorfss diarias, un techo, un poco de corbustible y vestidos risticos),

una poblacidn sctiva reducida 2 la mitad quizd bastase para hacer vivir a las po-
blzeiones europeas actuales, Se podria trabajar 2% horas por semana o bien al-
canzar la jubilacidn a los 40 =zflos, Pero es ¢sta una comparacidn absurda que come
bina las neccsidades de 1800 o de 1700 con los medios técnicos de 1962, Y sin
embargo, por absurda que sea, esta comparacidn reaparéce en log suelfics actuales de
muchas personas de todos los medios sociales sebre la posibilidad de reducir la

duracidn de la jornzda y de la vida de trabajo.

55, Ia necesidad es una nocidn muy diffcil de hacer encajar en los wwedelos éco-
némicos, porgue eg sobre todo de cardeter socioldgico.

Tomemos algunos ejemplos de la vida moderna, Iag nuevas necesidades nacen de
diferentes maneras:
~ Por le elevacidn del nivel de vida:; ¢l horizonte de las necesidades se aleja
como el horizonte terrsstre para un cardnante, Por lo demfs, las necesidades las
erezn personss que disponen de ingrescs elevados, HARY desceribid nuy bien este
mecanismo, pero no agotd sus consecuencias,
- Por la existencia de descansos. Ias vacaciones pagadas han creadc entre los
asalariados gue antes no las tenfan, nuevas necesidades “otalnente desconocidas
hasta entonces y aun insosvechadas (medios de transporie, hoteles, material de
montafia, ete.).
- Por la aparicidn de productos nuevos. ILa radio no les hace falta a quienes no
la eonocen, pero desde el momento en que existe o se ha extendide lo suflcicnte

no tarda en convertirse en una necesidad, generadora de nuevos enpleos.

%6, Estas tres formas se combinan aderds fdeilmente; tomemos como ejerplos el |
esqui y el velero, que tienden = difundirse por lo menos en los pafses en gue hay
nieve 0 aguas.

Antes se consideraba que los terrenos eublertos-de nieve carecfan de toda uti-
lidad. Por qué se explotan hoy? Algunos dirdn que gracias 2 la técnica del
"eohuss" ¥ del "christiania®, Quizd sea verdad en parte, pero en muy pequefla parte,

El esqui existe desde hace miles de aflos y su téenica habfa perrmancelido estacionaria.



- 30 -

Ella se perfecciond el diz en que un mimero importante de personas dispusc de un
nivel de vida y de ingresos suficientes para pcder pagar el viaje, la estadia y el
material, Por lo tanto, si hoy on dfa unas 50 000 personas (cifra muy aproximada)
encuentran er Prancila, directa o indirectamente, un empleo en el esqui es porgue
en alguna parie, en las fdbricas de textiles, de fundicidn, de papel, cte., se
inventd un procedimiento que permitid producir con 60 obreros lo gue antes exigia

100 o nds y en otro tiempo.

12, Un esquena sin sector szeundario

37. Recurranos todavia a otro ejemplo extremadamente sencillo para que se nos
comprenda nejor: supongaros que los hombres no conocen mds que dos necesidades:
ls alimentacidn (sector primario), nacesidad fisioldgica vital, y los servicios
(sector terciaric), necesidad subjetiva y no vital: teatros, diversiones, instruc- .
tores, donésticos, médicos, ete.. - ‘ '
Al principio primas la necesidad vital; no hay =ds hombres que los que puede
alimentar la tierra; témbién estd estrictamente limitudo el nvimero de empleos y
de horas de trabajo. Imaginerios que en una etapa posterior 1la téenica agricola
evolucicna tanto que prdcticamente la alimentacidn ya no cuenta, al menos en cuan-
to se refiere a empleo. Bste podria reducirse asi casi s la nada, come en el pa-

raiso terrenal.

L

38, 7Pero si los hombres tienen necesidad unos d¢ otros y se prestan reciprocamen-
te servicios cada vez mis variades, cl minero de empleos es casgi 1limitado.

51 en 21 paralso terrenal no habia empleos, ni podia haberlos, y si el hombre
no tenfa que ganar el pan con el sudor de su frente es porque carecia de necesi-
dades y caminaba desnudo, perc haibria podide existir un encrme ndmero de empleos

5i; al rmltiplicarse, los horbres hubiesen necesitade unos de otros.

13, Ias necesgidades actuales

39. Hemos visto que las necesidades actusles de los hombres son muy superiores s
las de antafio. £i se quisiese dar 2 los 50 millones de italianog productos en
cantidad suficiente para satisfacer las necesidades inrmediatas de cada matrimonio,
con las téenicas actuales habria gque awsentar las horas de trabajo pfobablemente
en un 50 por ciento, Y con tdda'seguridad, estas:necesidades inmediatas, al ser

satisfechas, no tardarizn en crear otras nuevas.
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4G, AY parecer, han comprendéido claramente este problera los rusos; por 1o mencs
han cortado por lo sanc: no crear necesidades nuevas ¢s indispensable para deto-
ner la escases ¥y, especialmente; para poder pagar al ciclo comunistz. En parti-
cular, temen vivanente comprometerse en lo que s¢ puede denoninar el "eiclo del
autondvil", 8i hubiese gque satisfacer tales necesidades se retardarfa congidera-
blenente el paso al comunisme distributivo. Es por eso que limitan en la medida

de lo posible €sta y otras clases de consumo. Vista desde este dugulo, la "eortina
de hilerro" es una barrera coniraz el virus de las necesidcodes oceidentales. BI comu-
nisro ¢ wmucho mfs fdcil de realizar ahora en China (en donde las necesidades del
individuo apenas exceden ¢l tasdn de arroz) que on la U,R.S5.5., en donde las nece-

pidades de los consumidores son mucho mayores.,

1l4. Un estudio por hacer

4l. En los paises capitalistes habria que realizar un estudio fundamental, eminen-
tenente instruective y que, segin yo sepa, no se ha hecho en ninguno. Dicho estu-
dic couprenderia dos partes:

a) Un efleculo de las necesidades, sin tener en cuenta el factor rentabili-
dad. Se limitaria a enumerar tedo lo que los hombres necesitan, déndole 2 cada
uno las comodidades que las téenicas rodernzs permiten. A las necesidades priva-
des se agregarian, naturalmente, las necesidades publicas en materio de ensefianzay

salud, cultura, carreteras, telecomunicaciones, instalaciones deportivas,; etc..

42, b) Una vez obtenida esta enorme masa heterogénea de productos y serviecios,
habrin qus convertirla ne en diners sine en ndmero de trabsajadores de diversas
especialidades, es decir, en mimero de erpleos.

Se tendrfa de este modo la composicidn de la poblacidn activa que, en el es-
tado actual de la ciencia, se recesitaris para slaborar ¢ asegurar la totalidad
de los productos y serviciosg necesarios,

En lo que respecta a clertas profesiones, el minmero de personas necésarias no
gerfa iy superior al actual, pero respecto de nmuchas otras el excedente de nece-

sidades soria considerable,

43, 0O sea, no =dlo estamos muy lejos de la saturacidn sino que quizd estenos
vds lejos de ella que nunca,
No se perfila, pues, ningin 1imite para el nimero de empleos o de horas de

trabajo. Ese limitasidn sdle podria provenir de una faltz de recurscs naturales
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en el mundo o de una repentina linitacidn de las necesidades. Naturalmente, una
deficiente distribucidn esiructural {por ejemplo, una Ffalta de trabajadores cali-
ficados) no permite garantizar el plenoc empleo.

Y precisanente existen dificuliades en este sentido. De ghi que la armonis
no sea nunca total =ni que ¢l pleno empleo se logre jards, inclusc en les situs-

clones denominadas de "sobreenpleol.

44, Pero una poblacidn en crecinisnto puede coneiliar muy bien un subemplso per-
manente con uwn aumentu constante del ndmero de ewmpleos. Por ejeﬁplo, puede OCU=
par siemprs ﬁn 90 por cichto de su capaeida&. A pedida que ella aumenta, crece
tanbidn el nimero de empleos.

Nes queda, pues, por saber cdme puede garantizarse la evolueidn de la pobla-
cién octiva para que nadie carezca de empleo, aun transitoriamente (tal es el
problemz del ajuste o de la armonfs ),y si el crecimiento de las necesidades y de

los recursos naturales ha de continuar todavia y por cudnte tiempo.

1%. El ajuste

45, Muchas son las personas que a la vista ¢ ante la descripeidn de una rfquina
automftica sienten el misco tembf que sintieron COLBERT, MONTESQUIEU, SISMONDI y
tantos otros. Pero con mayor frecuencia quienes analizaen y reflexionan mds ad-
niten fdeilmente que, merced a una orgahizacidn adecuada, la desocupzcidn provoca-
da por la téenica puede evitarse con nedidas apropiadas. -

Es el cldsico problema de la "conversidn" de los trabajadores o de las empre-
sag, que ¢s mucho mds general, En efecto, la privacidn de trabaje puede ser la
congpecuencia de rmuchos otros cambios y no de un invento riecdnico; pueden bastar
un moviniento de opinidn o una moda. ILos pequefies valles de Quilldn y Esperanza,
en Francia, cspeclalizados en la fabricacidn de sombreros de fieltro, se arruina-
ron en poce tiempo, hace alrededor de 30 afios, sencillamente porque los horbres

decidieron no seguir usando sombreroc.

46, Ia solucidn mds satisfactoriz, c al menos la wds humana, consiste en distri-
buir el progreso en el tiempo, reemplazando un carbio demasiado brutal por un came-
bic progresivo. Ia estructura de la poblacidn activa s modificé entonces por la
aparicién de las generaciones jdvenss, que es necesario orientar hacia lz satis-
faccidn de las necesidedes nuevas, por cuantc los "viejos" no pusden conservar

sug profesiones sin "convertirse”,
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En otros casos, la conversidn del trabajador adulto cg necesaria y depende
entonces de la formacidn profesional, a veces tambidn de la migracidn geogrifica o
de la reconstruccidn de un pequefic capital (el crédito 21 artesanado en particular).
Los medios de "conversidn" se han descrito abundantemente. Perc 1o que no se ha
dicho tanto es que, contrariamente a las aparienciss y a una opinidn muy difundi-

da,; el crecimiento de la poblacidn activa ez un factor favorable y no adverso,

47. En los paises industriales,; en efecto, la desocupacidn ss un problema de

estructura y ro de nimero., Los artesancs o los agricultores amenszados pueden
permanecer mds tiempo en sus profesiones si la poblacidn consumidora aumenta, res-
tableciendo las proporciones conpronetidas. Ahore bien, el inmigrante o el joven
gue se incorpora a la vida activa es pucho rds mdvil que ¢l trabajador adulto y=
establecido. Ta estructura favorable a1 pleno emplec me alcanza, pues, con mayor
facilidad, AsT se explican los notalbes resultados obtenidos en Alemania, Suiza,
Paises Bajos, etc., ¥y que se vepiten en Italia y Japdn.

51 el remedio confra la desocupacidn provoecada por el progreso téenico es el
mismo qQue se emplea contra cualquiera otrn clase de desermpl=o estructural, cabe
preguntarse sin embargo si no puede aplicerse con mayor facilidad aque en otros ca-
sos, En efecto, puede proporcicnar uns financiacidn directa la empresa beneficia-
ria del progreso.

48. En mfs de una ocasidn se ha sugerido responsabilizar a las ecmpresas de la
reclasificaeidn del persoral que despiden. Se ha objetado que este sistera frena-
ria la marche del progreso. Pero esia opinidn es cada ver menos valedera; tal res-
ponsabilidad no sdlo responds en verdad a cconeideracioncs de equidad sino también,
al menos en parte, al deseo de elevar sl rfximo el ingreso nacional. Entre dos pro-
gresos previstos en la cconorfa, idénticos en lo gque respecta al aumento de produc~—
tividad perseguida, debe preferirse evidenterente el que imporite mencs cargas de
reconversidn.

Perc este medic, que parece bastante prdetico cuando el despido de trabajadores
se produce en la misma empresa gue aprovechs ¢l progreso, eg mfis 4iffeil de aplicar,
e incluso de concebir, cuando el despide se produce en otro sector. No se ha pre-
tendido, por ejemplo, carger a lis compafifas petroleras norteamericanas los gastos
de reclasificacidén de los mineros del carbdn, sungue un cflculo scondmico correcto

lleva a esa conclusidn.
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49. Se afecotarfa entonces a toda empresa que lograse un aumento de productividad,
aun cuando no despidiese a personal alguno o, & la inverss, aungue contratase nuevo
personal, y se favereceria el estancamienio econdmico. ' -

En conclusidn, las conversiones. deberian financiarse en su mayor parte nedian-
te los sistemas impositives corrientes o recurricnde al crédito normel.

De todos nodos, en las economias occidentales se hace c¢ada vez mds necesario
un plan de previsidn a 4 o 5 afios con el fin de prever las mlgraciones profesmo—‘

nales y la orientacidn de lﬂu jévenes, ¥ "digerir el progreso"

16, " ;Baturacidn?

50. 8i las proporciones de trabajadores de las dlversas rﬂmas corresponden exac—
tamente a las de la demanda ¥ si la productividsd es suflciente, no puede exlstlr
desocupa01on duraderas; en easo necesario, la demanda puede estimularse, en efeotq,
mediante el déficit‘presupuastﬁrio o por cualquier otro nedio. ' T

Queda por ver el ritmo de progrese que puede alcanzarse de este modo y, sobre
todo, por cuénto tiempo puede rantenerse, ‘

. Si el progreso téenico es demmsiado répldo disloeca el conaunto de 1a econo-
rnfa y no deja tiempo para restablecer el orden. En tal caso debe ir acompaﬁado NE-
cesariamente por um aumento de la pobleciﬁn aﬁtiva. Pero si ecste aumento es a su '
vez muy rdpido, exige inversiones importantes gue retardsn el progreso econdmico y;
sobre tecdo, el incremento de ios salarios, En lo que respecta a ia Europé geciden~-
tal, parete que un Ccrecimiento demogrdfico de 0.5 a 1 por ciento y un auncnto de
1a produccicn nacionzl de 5 a 6 por eiento al afio representan tasag razonables ‘
que pérriten una expansidn satisfactoria v que reducen al ninimo la desocupacldn,

51 se adcoptan logs precauclones convenientes.,

51, TFalta saber cudnto tiempo puede durar esta especie-dé'“fuga hacia el futuro'.

La idea mds natural e¢s que algdn dfa se satisfardn todas las necesidédes ¥y aque enton-
ces el progreso tfenico ya no serd necesario, o sélo servird para aumentar 1as horas
de ocio. Hay gque desconfiar dec este modo de ver las cosgs; pués la saturacién inmi-
nente se ha anunciado en.muchés ocasiones y desde los comienzos de la industria.
Cuando 1a radio cmpezd a difundirse hubo quienes vaticinﬁron;que las necesidades

se cubrirfan al eabo de pocos aﬁos. En esa época, por ser los npardtos bastante
caros y un tanto mfgicos, no se concabla gue una familia pudlera tener uwno en cada
cuarto de su casa y tarbién en su automdvil, Tampoco estaba de moda 1a televisidn,

Los prondsticos siempre han fallado en este punto.




b2, Por btra parte, para encontrar en la escala social personas que satisfagan -
realmente todas sus necesidades y no deseen tener rayores ingrescs hay gue trepar
muy alto. In nuestro régimen, la saturacidn no puede producirse espontdneamente;
ello exigirfa uns nivelacidn casi total de las condiciones o una autoridad encar-
gada de no perrdtir que las necesgidades se multiplicasen. Esta segunda alternativa
se ha aplicado en parte en 1z Unidn Soviética; eso le permite a un plan de 20 afios
prever una fuerts reduccidn de la jornada de trabzjo, En Occidente no existe nada
semejante.

Sin embargo, el simple juego de las progresiones geométricas basta para mos-
trarnos que lag tzsas actuales no se prolongardn eternanente. Por ejemplo, si el
consuro de acero aumenta régulormente 5 por clento al afio, debe multiplicarse por
11 ern cincuenta afios ¥y por i?l en un giglo, No es avemturado pronosticar que los

nifios gue nazcan en 1962 verdn en ol curso de su vida canbics bastante profundes.

17. PFn los pafses insuficienterncnte desarrollados

53. Tratenos shora de utilizar estas lecciones para saber cdmo puede ¢l progreso
téenico actuar en los pafses todavia poco desarrocllados,

El progreso téenico es en ellos muy deseable y temible a la vez puesto que
puede aunentar el ingreso naclonzl ¥, al nisno tismpe, c¢liminar a los trabajadores
del circuite produciocr,

El punto de vista del capitalista, 0 si se prefiere, la rentabilidacd propia
de la mdgquina para quien ls erplea no basta para deterninar su oportunidad. Hay

que exaninar las consecuencias gue acarres para toda la Nacidn,

54, Por el momento, ni los datos estadisticos ni tampoco la teoria son suficientes
en ningin pafs para determinar con precisidn si debe preferirse un progreso téenico
dado a otro. No obstante, pueden formularse al menos algunos principlos:

a) Hay que tratar de emplear al mixime los horbres disponibles, lo que signi-
fica preferir los progresos que permitan trabajar ods intensarcnte. Ee el caso,
especialmente, de la agricultura, &i une mfquing nfs roderna permite al misme wi-
nerc de obreros labrar mds profundamente la tlerra o cogechar nds rdpidaments (per-
diendo menos granos) se puede recomendar su empleo. Pero si ¢lla permite a un
obrero cultivar una mayor extensidn de tlerres sin obtener un rayor rendimiento
por hectdrea carsce ds interée, a menos que =2l lado se disponga de buenas tierras.
En efecto, con dicha rdquina no se alcanza el objetivo esencial, cual es un inere-

mento de la preduccidn nacionzl.
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55, b} También debe tenerse en cuenta la procedencia de la mfquina; si se la
importa (y es lo que courre con frecuencia) y ei para obtener las divisas necesa-
rizs hay que expoftar dereales o productos Utiles, la ndquina pupde ser una des=

ventaja. ,
e) Por dltimo, hay que atender a la orientacidn del consumo. Debe conside-

rarge favorable todo cambio que reduce el consumo de un bien raro y de produccidn
poco eldstica, y preferir un producto cuya produccidn en el pais pueda aumentarse

fdeilmente,

56, Tomemos un ejemplo: en un pafs dado, cuya produccidn agropecuaris no es super—
abundante, se introduce un nueve consuro, por cjemplo la televisidn; si wna fami-
lia de mediann situacidn adquiere un televisor a costa de reducir un tanto su con-
sumo de alimentos (sin llegar a cacr por debajo del minimo vital), el cambio ali-
vla el mercade de alimentos; la operacidn eé indudablemente ventajosa, si el nuevo

producto es n=cional,

18. Vistazre de conjunto v eonclusidn

57. Nos encontramos frente a un provlems de importancia capital y que, sin embar-
g0y no se ha estudiado con la profundidad necesaria. Cuando haya podido estable-

cerse una matriz de IEONTIEF en "términos de hombres". s¢ adelantard bastante asi
en el plano tedrico como en ¢l prdetico., Mientras ese momento no llegue hay que

desconfiar de todo juicio impulsivo. Ia wmdquina es un sirviente del hombre, no

un déspote; mas, como ocurre con todos los auxiliares naturales o artificiales,

hay que conocer muy bien sus leyes y saber obedecerle para diriglrla mejor.
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III. EL PAPEL DE LA FORMACION DEL HOMBRE EW EL DESARROLLO ECONOMICO

1. Desde hace varios afios, muchos economistas estudian tedrica o précticamente
las relaciones entre las inversiones y el ingreso nacional,

Cualquier inversidn realizada en un pais, sea piblica o privada, contribuye a
caur.ntar gl ingress nacionel en los afios sitsiguientes. Por ejemple, una inversidn de
‘mil millones de délares acrecenterd el ingreso nacional amual de los afios siguien-

tes en una oifra que fluctda entre 200 y 500 millones de ddlares.

2. Los anglosajones han deducide de alli la nocidn de Ycoeficiente de intensidad
del capital': 81 C es el capital invertido y r el ingreso naciocnal gue produce,el
cveficiente de intensidad de capital es g-; a menudo fluctda entre 2 y 5.

Me ha parecido mds ¢dmodo e instructive tomar la relacidn % y gue he denocmis
nado tipo de interés nacional, por analogia con el tipoc de intergs corriente. Va-
ria generalmente de 20 a 50 por cientq y es muy superior, naturalmente, al ingresoc
del capitalista que invierte, porque comprende no s6lo lag utilidedes del capitsa-
lista sino también los salarios que derivan directa o indirectamente de la inver-

sidén realizada, asi como otros ingresos.

3. He aqui un ejemplos desde hace tiempo los holandeses realizan inversiones
con el objeto de aumwentar su ferritorio, hablendo.nacido asi los polders. Para
el economista es muy interesante estudiarlos.

Hace algunos afios, los holandeses compararon el costc de una hectdrea de polder
con el valor en el mercado de una hectérearde tierra de la misma calidad. Pues
bien, el primero ascendiz a 10 000 florines en tanto que el segundo s6lo alcanrzaha
& 4 000, Seria ésta razdn suficiente pare abandonar la construccidn de los polders?
De ninguna manera; 211lo significaba simplemente gque los capitalistas no se intere-
zaban por rezlizar estas operacicnes. Has, para el BEstado la situacidn era diferen-
te porque el ingreso nacional habie aumentado no sélo por las utilidades obtenidas
por los agricultores instalados en los nuevos bterrenocs, sino por los ingresos pro-
cedentes de miltiples actividades derivadas, como venta de maguinarias agricolas,
abonos, ingresos percibidos por los veterinarios, etc., e indirectas, gue pueden
producir ingresos complementarios para el BEstado: escuelas técnicas, desarrollo
industrial gue ellas permiten, etc., En resumen, en un plano estrictamente conia-
ble, es decir, no itomando en consideracidén el beneficio moral de la operacidn, el
Bstado tenfa interds en realizar esas obras aunque parz el capitalista no ofrecle-

ran ventaja alguna.
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4. Asi, incluso en los pafses capitalistas, la nocidn de ingreso nacional se
impone con fuerza. Bstas informaciones pueden obitenerse en la actualidad con
bvastante exactitud, aungue todavia existen confroversies sobre diferentes
puntos, espeolalmente acerca del monto de ese +tipo de interds nacional de que
o5 hablaba o, si se prefiere, acerca del monto del coeficiente de intensidad
del capital.

Precuentemente, en los palses occidentales se cometen errores econdmicos
en este sentido porque, sin tomar las debidas precauciones, se ha aplicado al
orden naclonal un punto de vists de capitalista privado.

El cdlculo de un capitalistia es una cosa y el de la Nacidn otra. Una
operacidn que produce un alto tipo de interés para el capitslista no es nece-

garismente la mfs ventajosa para la Nacidn,

5. El monto mds correcto del tipo de interds nacional es aguel que guarda
relacidén con el actual esiado de evolucidn. Hay que comparar anualmente las
inversionss (o el aumento del capital) y el crecimiento del ingreso. Ia con-
paracidn de las inversiones realizadas y del ingreso nacional producido por
ellas sdlo se puede hacer globalmente en el orden macional. Pero es preciso’
observar verios afiog cousecutives. Como todos los paises hen desarrollado la.
investigacidn de‘sus cuentas naciconales, se dispone en la actualidad de gran
cantided de cifras muy dtiles que, pese a su imperfeceidn, confirman los lfmites
mds altos indicados para el tipo de interés nacionzl (20 y 50 por ciento).

1., Ios dos factores cldsicos del desarrollo

6. Se admite, por ltino, que el desarrollo econdmico y, en términos mds
precisos, el creeimiénto del ingreso nacional depende de dos factores: la
importancia de las inversioncs (nedida como porcentaje del ingreso nacional)
¥ el rendiniento dé esas inversiones (medido como tipo de interds nacional).

En pocas palabras, el resultado depende, como en el caso de cualquier
empresa humans, de la eficacia e intensidad del esfuerzo. Por via de ejemplo, en
un pafs cuyo ahorro neto asciende a 20 por cienio del ingresc nacional y cuyo
ti1po de interés nacional es de 25 por cilento, el ingreso debe crecer a razén

de 5 por ciento anualmente.
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T. ©Esta es, dicha brevenente, iz posicidn cldsica adoptada por los economistas
frente al desarrolle econdmico,

Esta posicidn es correcta en el fondo, pero ofrece el peligro de llevar a
interpretaciones alejadas de 1la realidad. Y no sdlo se trate de un mero peligro
potencial, puesto que se han cometido y se siguen cometiendo e¢rrores en materia
de desarrollo.

Antes de exponer en la forms mds clara posible los mecanismos, recurrarios a
esa gran soberana gue es la experlencia para wver que aparece otro factor muy
impoitante, aunque no muy notorio: 1a aptitud del hombre.

Es bien diffeil establecer una prueba absoluta de la superioridad del
saber con respecto 2l capital; coro explicaré positeriormente. Es preciso mul-

tiplicar las precauciones,

2« El mnivel de vida en los pafses eurcpsgs

8, Consideremos los paises no nedrterrdneos de la Europa occidental. Para
eliminar la influencis de las dos guerras mundiales, que avn no se ha borrado,
elevénosnos al afic 1913. Se observa una decenn de pafses muy desiguales en
cuantoc a sus recursos naturales; unos poseen carbdn, otros no. Ademds, su
evolucidn demogrdfica es rmuy distinta y no corresponde a su patrimonio ni a sus
respectivas posibilidades. Por ejemplo, Francia, mucho mfs rica en recursos
naturales que Diramarca, durante mucho iilempo tuvo una baja tasa de natalidad,
¥ por esta razdn tiene una densidad de poblacidn muy pequefia en relacidp a sus

recursos naturales., Algunos poseen colonias; otros ng.

9., Con toda seguridad, estos paisegs han tenido riveles de vida bien dife-
rentes, con variaciones mds o mencs marcadas entre unos y otros. O se les
encuentra, al cabo de un siglo de desarrollo, con niveles de vida comparables.
Solamente se exceptida Inglaterra, cuyo desarrollo, que comienza en el siglo
dleclocho, es mis avanzado., Iss diferencias que se observan entre un pals y
otro son en conjunto inferdores a los errores de medicidn.

;A qué se debe esia uniformidad? E1 dnico factor comin a todos los pafses
es su cultura, tomando la palabra en su sentide mfs amplio., EL factor humano
ha tenido nds importancia gue el capital, habidndolo eclipsado de hechoe.

Este es s6lo un ejemplo y es tan importante que es preciso ampliar la ob-

servacidén. Tomeros hechos rds recientes.
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3. Bl pretendido "milegro alemdn"

10. Haré un breve resumen y me limitaré a exponér las conclusiones que me ha
inspirado un estudio concienzudo del problems. i
En Alemenia, en el momento de ascender Hitler al poder, en 1933, habia

seis millones de desocupados, de los cuales cuatro millones estaban en la
actual Alemania oceildental. Ia economia se habia puesto en marcha en ¢se
momento ¥y ya les occldentales, imbuldos de clasicismo, hablaban del '"mago
SCHACH™, TIos procedimlentos de SCBACHT no tenian nada de mfgico. Habia en
Alemania seis millonss de hombres sin trahajo} pero se trataba de hombres gue

podian trabajar dtilmente; insistiréd sobre este aspecto mds adelante. Que se

les haya destinado a construlr aviones, tanques y motores de destruccidn es
my lamentable, pero los mismos wétodos y las mismass téenicas habrian permitido

construir hospltales, escuclas, puertos, fdbricas, laboratorios; etec..

1l. Todos los occidentales, incluso les no nacistas, se compadecian siempre
antes de la guerra de la suerte de la "pobre Alemania", "Si no le hubieran
guitado sus colonias por el Tratado de Versalles - decian gentes muy serias -
tendrfz chora mercados en Africa ¥, por consiguiente, menos cesantia". Hoy
puede apreclarse la magnitud de este error. <Quien propusiera al Sr. ADENAUER
la devolucidn del Camerdn y el Toge tendria muy mala acogida.

Volvanos a 1945 y a las consecuencias de besdam. En vez de conquistar
territorios en Ucrania vara aunentar su egpacio vital, Alemania obtuvo un resul-
tado inverso. Al territorio actual de la Alemania occidental se vinieron a

radicar diez millones de personas, que mds tarde aumentaron a doce millones.

12. Despuds de Potsdam, la Alemania occidental estuvo gobermada por anglosae
jones, liberales cldsicoes los‘unos, key@esianos los otros, pero todos maltue
sianos, o, por lo menos, todos mal informados éobre las posibilidades‘del desaw~
rrollo econdmico. En 194%, la gran ldea de MORGENTHAT y de los portesmericanos
era el retorno a la era pestoril. Gracias a ese retormo, decian ellos; el suelo
alemdn podria, al igual que una esponja, absorber todo su cxcedente de hombres.
Habia en ello un doble error, Por un lado, el estado pastoril exige gran-
des espacios y no se presta sino para las bajas densidades de poblacidn; en
tanto gue ¢l estado indusirial permite densidades elevadas. Por otro lado, la
vuelta al agro, aunque se trate de cultivos intensivos, constiluye un contra-

sentido econdmico y polftico absolubo.
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15, Los resulthdos hen gido justamente log contrarios. La poblacidn de la Ale-

mania ceccidental aumentd slredsdor de 7 millones, La cesantia se absorbid e in-
clusive, fue necesaria una migracidén complementaria.

El hecho mismo de que la expresidn "milagro alemén" se haya empleado en Occi-
dente sun por los expertos, sorprendidos por el resultado, estd demostrando que
las doctrinas econdmicas corrientemente admitidas se apartan de la realidad. El
empleo de ese término constituye un reconocimiente de incomprensidn; pero, lamen-
tablemente, n0 ha sido acompafindo por un reconocimiento del error: no se ha ad-
mitido la necesidad de revisar esos conceptos econdmicos desmentidos por los

hechos.

14, Bsta vez no se podis invocar la influencia del armamentc que, segin se ase-
guraba, fue causa del éxito de SCHACHT, Para salir del paso, los tedricos maltu-
gianos, siempre demasiodo epegados a la nocidn del capital, declararon que ese
progreso ers fruto de los capitales estadounidenses., Yo enalicé detenidamente
este asunto.

Inglaterra recibid, de acuerdo con el Plan Marshall, 2 713 millones de ddla-
res, mds las reparaciones de Alemania, sobre todo una parte de su flota mercante.

Francia reoibid 2 238 miliones de délares en total. Alemania, por s parte,
reeibid una suma bastante mayor ya que, después de pagar 622 millones por concep-
to de reparaciones, quedd con un saldo neto de 2 706 millones de ddlares.

Por dltimo, los tres paises recibieron poco mis o menos la misma asistencia
neta por hebitante, y Alemania incluso un poco menos.

Por otro lado, el capital alemdn - casas, fdbricas, vias de transporte, etc, -
estaba destruido en gran parte. En territorio alemén no sélo no habfa aumentado
el patrimonic de minas y otras riquezas naturales, sino gue se hzbian perdido
ruchas de ellas. Y esos hombres adicionales llegaron al pais sin sus fdbricas,

universidades y viviendas, es decir, sin capitales.

15, He ahi, pues, a un pais que tenia & la vez un numero mayor de habitantes en
un territorio que se consideraba demasiadc estrecho, y menos capitales. EL re-
sultado fue decisive. ;Be ha absorbido a toda esa gente en el campo, en un esta-
do de semiaoctividad? No, la poblacidn agricola incluso disminuyd. Los 7 millones
se distribuyen aproximadamente en 5 millones y medio en la industria y el resto

en los servicios publicos y privados.
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Y todes esos hombres adicionales tienen hoy fdbricas, universidades, y vivien-

dasg, es decir capitales.

16. El1 factor decisivo fue la preparacion de esos hombres. Eniraron a Alemania
hombres formados, que sabian producir, gue sabian crear riquezas, Si hubieran
ingresado 7 millones de obreros analfzbetos habriz hoy casi el mismo nimero de
cesantes. '

Conviene sgregar gus esos hombres refugiados eran eminentemente adaptables,
bien dispuestos a los desplazamientos geograficos y a las mutaciones profesiona-~

les que Iubiera menester.

4, El ejemple de Austria y Suiza

17. Austria siguid el mismo camino que Alemanis, aungue menos espectacularmente.
La masa de desocupados y refugiados gin empleo se reabsorbidé paulatinamente.

El ejemplo de Suiza es aiin mds concluyente. Es un pafs compuesto en gran
parte de rocas, ventisqueros y bosques. Hay poca tierra arable. No posee nine
guna mina de carbdn, ni petrdleo, ni hierro, ni metal alguno ni tiene puertos
maritimos y sus comunicaciones son myy dificiles. Es un pais del que se ha di-
che que no tiene "ni tierras nl mares", ni suelc ni subsuelo.

Carentes de reoursos antiguemente sus habitantes se expatriskan como s¢ldados.
Era la Unica indostria de exportacidn, si pudiera llemdrsela asi. ,Cudntos habiw
tantes podia mantener ese pais? Si se hubiers consultade a un economista del
sigle XIX, habrdfa dicho unos 2 millones, siempre que se contentaran con un nivel
de vida modesto. Pues ahora suman mds de 5 millones y se ven obligados a recu-
rrir a la mano de obra extranjera. Hay 500 000 cbreros extranjeros trabajando en

Suiza, y es diffcil encontrar albafiiles y hasta mozos de hotel.

18, 4si pues, es un pais sin recursos naturales que jamds ha recibido ayuda
externa y que emplea una poblacidén muy importante, con un elevado nivel de vida,
Una criada en Zurich gana en una hora mds que un cbrero egipcio en toda una jorw
nada. ‘ ,

;Qué explicacidn tiene esto? El comocimiente téenico, la aptitud pars el-

trabgjo.. Suiza no sélo ha sabido crear una industria hotelera para explotar
sus paisajes, sino gue cuenta con la primera industris relojera del mundo; exporta
productos mecdnicos de precisidn, colorantes, e importa todas las materias primas

¥y el carbdn, y parte de sus alimentos.
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19, A su vez entraron en escena Itaiia y Japdn, IEI progreso de sus economias con-
traste con el estancamiento de tantcs otros paises, Toseen una proporcidn sufi-
ciente de técnicos, obrerns calificados, etc., ¥y por ese hecho han frangueado el -
umbral critico de lz industria.

Mds tarde explicaremcs el mecanismo; contentdaosnos ahora con ccomprobar los

hechos. Veamos otro ejemplo bien diferente que nos lleva a la misma conclusidn.

5. Ias destruccicnes de la guerra

20. Despuds de cada guerrs los observadores se sorprenden de la rapidez con qus
el pals se reconsiruye, cualguiera que sea su régimen.

Pero las destruccicnes significan precisamente pérdidas de capital, S5i el
capital fuera el factor decisivo del desarrollc, el progreso de la produccidn de-
biera ser mds lento después de las guerras, y se observa lo contrario. la produc-
¢idn recupera rdpldamente, en 4 o 5 afios en general, su nivel anterior; a partir
de ese punto ya no avanza sino conm lentitud. EL progreso ée debilita,; pues, des~

de el momento en que se reconstruye el capital, lo que parece paradojal,

21. Existen algunas explicsciones socioldgicas. En esos perfodos, la poblacidn
se priva, es declr, reduce su consumo con mayor facilidad gue en otros. Sin e
bargo, ;por qué deja la produccidn de crecer rdpidamente cuando aleanza el nivel
anterior a la guerra? Porgue ese nivel corresponde a la capacidad de sus howmbres,
a su saber,

Dad un puntapié a un hormigueroc., Habrdis destruido su capital, Veréis en-
tonces afenzarse a las hormigas., Volved un poco mf€s tarde y encontraréis el hormmi-
guero en su estado anterior, ni mfs grande ni mds chico, ni mejor ni peor adminis-

trado. Porgue corresponde a la capacidad de las hormigas, a su saber.

6. De Saint-Simon = la sociedad contempordnea

22, Examinemos un caso imsginario. Supongamos que en un pafs desarrollado (Fran-
cia o Inglaterra, por ejemplo) se destruyen en una noche fodes los instrumentos
médicos, desde el simple termSmetro hasta el aparato para la separacidn de los
isdlogos.

Este seria un grave contratiempo, pues el mejor médico del mundo no pedria
hacer gran cosa ein ningin instrumentoa.

Perc el mal se subsanaria rdpidamente. Ias fdbricas los producirian a paso
forzado; inmediatamente se efectuarian importaciones; en tres o seis meses ya se
contaria mds o menos con lo esencial., '
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23, Imaginemos, por el contrario, que en una noche desaparecen todos losg médicos
del mismo pais., Seria una catdstrofe y la ciencia médica del pais demoraria qui-
zd un siglo en reponerse, pues se destruiria un acervo enorme de conocimientos.
SATHT-SIVON razonaba en forma andloga hace 140 afios cuando se ponia en el

caso de que desaparecieran bruscamente 1 000 sabios y téenicos, o bien 1 GO0 po-
liticos, nobles, prelados, etc., que ocupeban un lugar importante, pero gue care-
cfan de conocimientos cientificos. La primera desaparicidn - decia Seint-Simon -
serian catastréfica, pero la segunds no se traduciris en ningin perjuicio para la
nacidn. En realidad, el vnico perjudicade fue é1, pues por este argumento tuvo

que comparecer ante los tribunales.

7. ZEnseflanze por la empresa

24, La firma Renault, fabricante de autondviles, funciona como una empresa pri-
vada. Para contar con personal, forﬁa ells misma en sus escuelas a obreros y
téenicos., Pero la firma corre el riesgo de perder a esos hombres una vez forma-
dos, pues no vivimos en un régimen de esclavitud., Y efectivamente los pierde.
:Por qué, entonces, sigue formdndolos? ;Por espiritu nacional?  No necesariamen-
te; la empresae estima que aunque la mitad de los hombres asi capacitados se vaya
a otras firmas, la operacidn resulta provechosa.

JEn qué tipo de fabricacidn podria lograrse un resultado parecido? BEs decir,
cen qué fabricacidn puede el empresario perder la mitad de sus productos y, sin

embargo, salir ganancioso?

25. He agui un ejemﬁlo‘que nos muestra la elevada rentabilidad que produce la
~ formacién de los hombres.

Veamos otro ejemplo, bastante euricso,

La electricidad en Francia se encuentra nacionzlizada. El organismo que ad-
minigtra toda la produccidn de energia eléctrica se denomina Eleciricité de France
(E.D.F.). BEste ofganismo, como los dgﬁés, tiene escaséi de personal califieado.
Se ha propuesto formar a los jévenes, pero, para evitar que emigren en masa hacia
la industria privada, gue paga sueldos mis elevados, la E.D.P. no les confiere
diploma. Para quien conoce la importancia del diploma en Francia la eficacia

del procedimientc es indudable,
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8, La isla desierta

26. Apliquemos la misma idez = otro caso.

Supcngamos una tierra deshabitada y provista del minimo de recursos natura-
les. Cologuemos ahi a hombres desprovistos de capital pero detados de conoci~
mientos. ingenieros, sabios, obreros czlificados y, claro estéd, administradores.
Volvamos alguncs afios més tarde y nos encontramos con universidades, fibricas,
hogpitales, etc., es decir, se habri establecido y desarrolado una ciudad. Toma-

rén prestadas las miquinas y las amortizardn en pocos safios.

27. BSupongemos, en cambio, un grupc de hombres anelfebetos gue viven en una re-
gién ricemente dotada de recursos. Démosles capitales o, mejor atn, equipos y
miquinas. Volvamos algunos afios mis tarde y encontraremos las miquinas mohosas
o fuera de usc y a los hombres igualmente desamparados.

E1l coso citado no es enteramente imaginario. Se inspira direotamente en trise

tes experiencias registradas en materia de desarroilo.

9. Los paises subdesarrcllados

28, La transposicidn de la mentalided capitaliste al plano nacional siempre ha
conducido a errores graves cuando, después de la guerra, se ha tratado el ecaso

de los paises subdesarrollados. Los necesidzdes de estos paises se hen traducido
irmediatamente a ddlares. Se ha pensado que el desarrcllo no es sino cuestidn de
capitales. Poco a poco la observacidn ha llevado a un criterio mucho mds mati-
zado. Ciertamente hace falta 1la ayuda del exterior, mas por scbre todo es in-
dispensable gque hayz hombres capaces de utilizarla.

La contabilidad en ddlares es engafiosa ¥ no se ha tardado en reconocer su
falacia., El Irak y otros pafses Arabes han recibido ingentes sumes en délares a
cambio de sus riquezas petroleras. Hin Tgo, siguen siendo igualmente pobres
¥ subdesarrcllados. ‘7' By

LW R

R

10. Razones gque motivan las ilusiones sobre el capital

29, La explicacidn debe buscarse, c¢omo ocurre z menudo, en la historia. ILa eco-
nomia de los paises occidentales ss estudid en sus comienzos sdle con un enfoque
capitalista. No se trataba Unicamente del régimen de propiedad priveda; trataba-
se de un sistema en que la contabilidad era fraccionsdas cada seotor debia ase-

gurarse la vida por sus propios medios, es deecir, debia ser rentable.
=



- 46 -~

Sin embargo, aparecid muy prontc.la necesidad de gastos publicos para los
sectores "mo rentables", = saber: la policie, el ejéreito, la justicia y hasta
la enseflanza y los hospitales. Pero el régimen liberal velaba celosamente para

evitar tods tensidn en esos sectores, por 1lo menos en los sociales.,

30. Ciertamente existia y= en el siglo dieciocho, con W. PETTY, la nocién del
ingreso nzcionzl, desarrollada después por QUESEAY. Pero se olvidaron esos con~
ceptos con el liberalismo y hace sdlo 20 afios que se han revivido. Gracias a una
toma de conciencia del conjunto de la gconomia, ha sido posible evitar el retorno
de esas crisis profundas que caracterizaron 1la historia del capitalismo hasta el
aflo 1639. Pero esa contabilidad es todavia imperfectz, pues se le escapa un ele-
mento esencial: el hombre. ‘

Como no vivimos en un régimen de esclavitud (y naturalmente no lo lgmento),
‘el hombre no puede nparecer en las cuentas porgue no es vendido, salvo quisé por
los clubes de futbol. FEn realidad, la atencidn se concentra en la cotizacidn da
los valores, en los tipos de interés, en el precio de las mercaderiss y, desde
hace una generacidn, em la produccidn y lag inversiones, pero no en el hombre to-

davia.

31.H Y digo "todavia" porque a ello se llegara fatalmente cuande los medios de
1nvest1gaclon sean mencs limitados que en ¢l presgents.

Consideremos el caso d2 un hombre de negocios que desea establecer una in-
dustria., ;Qué busca en primer lugar? Capitales, dinero. Cuando cuente con elles
le sera fécil encontrar los productos y los hombres necesarios.

Pero la traslacidn = la economia nacional de ese caso bien cldsico lleva al
absurdc. Lo gue hace falta son hombres: unz vez gque se dilsponga de ellos no ha-

bré un verdadero problema finasnciero. Volveremos sobre este punto mds sdelante.

32, 5i MARX viviera en nuestros dfﬁ% se daria cuenta de las deficiencias de su
teoria de la acumulacidn del capital; habria que completarla con los datos ati-
nentes & la acumulncidn del saber. Es curicso, por otra parte, comprobar que
STALIN, por intuicidn quizd més que ﬁor experienbia gconomica, dijo una vez "el
hombre s el capitel més preciocso”. En lo que a esto respecta, todos podemos ser

estnlinistas sin ningin pcligro.



- AT -

11. Ensayos de contabilidad humans

3%, ;Serd, pues, imposible hacer entrar al hombre en los célculos econdémicos y
habra que resignarse a descuidar este factor esencial?

No existe ninguns seguridad de que ssi sea: gi el término contabilidad pare-
ce excesivo, puede por lo menos procederse a trabajos de aproximacidn.

Un primer paso seris medir el costo de la formacidén del hombre. Bse cdlculo
lc realizd en Francia el Instituto de Estadistica, extendiéndolo = diversos tipos
de formacidn. Los resultedos se expresaron en unidades monetariad, pero los he
convertido en la unidad "afio de trabajo", o valor medio de la produccidn neta de
una persona activa. Los resultados son muy expresives:

un obrero calificado cuestz 1 atio de trabajo;.

un bachiller, 1 afic y dos meses de trabajoi -

un maestre, 3 afios de trabajo,y

un ingeniro, de 3 afios y medio a cuatro afios y medio de trabajo.

%34. Se tratae del costo total de la educacidén desde los seis afios hasta terminsr.
Fn seguida habria que confrontar ese costo con el activo, es decir, con el
valor neto de la produccidn adicionzl obtenida gracias a la formacidén de un hom-
bre de cada categoria. Esos calculos son mucho mis delicados y, que yo sepa, %o-
davia no se han efectuado, salvo para el obrero calificado. n este caso, no
sélo aumenta su propia produccidn, sino que, por un efecto multiplicador, zu ac-

tividad da ocupacidén & peones y obreros semicalificados.

%25, E®l1 salario de un obrero calificado es mucho mis elevado que el representa-
tivo de un promedio de afio de trabajo; es facil comprobarlo experimentalmente.

En Francis tal salaric puede calcularse cuando menos en un aflo y medio de trabajo,
incluyendo las prestaciones sociales. Pero ese salario es bastante mis bajo que
la produccidn que proviene directamente de ese obrero, incluso sin tomar en cuents
el efecto multiplicador. =i se le agregan los impuestos fiscales, los beneficios

patronales y otros, la cifra de dos afios de trabajo quedaria tedavia corta,

36. Con todo, aceptamos esa cifra. Vemos que el costo total de la formacidn de
un obrero calificado es emortizado por la nacidn en 6 meses, aun sin tencr en con~
sideracién ningin efecto multiplicador, y todavia mds, sin pensar que ese obrero

trabajerd durante cuarenta afics,
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Se aprecia a qué resultados extraordinarios conduciria un cdlculo mfs avanzado,
para un ingenierio, por ejemplo, habida cuenta del efecto multiplicador.
81 algin dia pudieran efectuarse esas estimeciones, trastocarfan todos nuesw

tros conceptes econdmicos y obligearian a todos los gobiernos a wmodificar su poli-

tica radicalmente.

12, Tnundacidn y riego

37. Después de LAW, después de los asiggg@ggi/de MIRABEAU y de los tratados del tra-
bajo de SCHACET, se ha eserito y hablado mucho sobre el peligro de la inflacidn o,

a la inversa, sobre las ventajas econdmicas de un déficit de la hacienda publica,

fon todo, la cuestidn estd todavia en el terreno de la ¢controversia ¥y ello porque

los argumentos y modelos empleadcs no hacen intervenir la aptitud de los hombres.

Para plantear mejor el asunto voy a recurrir a una imagen bien sencilla gue

podria comprender el campesino mfs inculto,

38. Cuando el agua cae gobre la tie%ra, puede tener efectos muy distintos e in-
eluso opuestos. Puede producir una inundacidn desastrosa, acompafiada de una ero-
sidn de la capa vegetal o, por el contrario, puede traducirse en un riego bienhe-
chor y fertilizante.

sEn Qué condicionés se obtiene unc u otro reéultado? Evidentemente se trata
de ﬁna cuestidn de cantidad, Cuvalquiera que sea el terreno,'una cantidad eXecesiva
de agua eé perjudicisl. '

Pero no es éste el dnico factor, La misma cantlidad de z2gvwa por metro cuadrado
puede producir efectos muy distinitos segun ;os suelos. Si el suelo es poroso y estd
bien preparado, absorbe el agua, para beneficio de las plantas y, por consiguiente,
de los animales y del hombre, 35i es duro o rocoso, el agua se escurre sin ninguna

utilidad.

39. Congideremos ahora una econonfa., Ella serd ¢l suelo; la lluvia serd el dinevo,
es decir; el papel moneda emitido por uno u otro procedimiento, peco importa.

Si en la economia hay hombres disponibles, todos dispuestos a trabajar y con
aptifudes suficientes para e¢llo, la lluvia monetaria hard crecer la produccidn y
no causard estragos monetarios. Ia produccidn de nueves rigquezas absorberd el cau~
dal monetario. 8i, por el contrario, no hay hombres disponibles o si no estdn dis~

puestos a producir con gran rapidez nuevas riquezas (la rapidez es condicidn esencial),

1/ Asignados (assignats) eran pagards emitidos durante la Revolucidn Francesa.
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1la afluencia monetaria provocard una inundacidn, vale decir, alza de los precios,

déficit del comercice exterior, en una palabra, inflacidn.

40. Ese es el plan general; veamos modo de precisarlo, que con ello ganard, Para
gue la economia absorba el papel moneda es indispensable que los hombres puedan
producizr riguezas a breve plazo, ya que aumentard la demanda. Es esencial produ-
cir esas riquezas en cantidades bastante importantes, es decir, a un costo mddico.
En Alemsnia esas condiciones se presentarcon reunidas durante la época de SCHACHT

(6 millones de desocupados durante la crisis) y de ADENAUER (7 millones de refu-
giados). En ambos c¢asos los hombres eran aptos y estaban disponibles, TLos medios
técnicos que se emplearon fueron radicalmente distintos, dado que en un caso sg
tratabo, de una economia dirigida y reglamentada y en el otro de una economia muy

liberal, E1 resultado no puede ser mis concluyente.

41, Por el contrario, si en Egipto, Pakistdn, el Brasil, etc., el gobierno adop-
tara una politica financiera liberal y los hombres disponibles, aunque fueran muchos,
no produjeran nuevas riquerzas, el resuliado serfa la inundacidn.

El efecto favorable es mucho mis importante gue el hecho de gque los produc-
tores estén llanos a producir una mercaderia o producto bastante escaso, de féeil
venta, ys sea porque su consume internce es ¢ldstico o porgue el producto es expor-
table,

Pars un pafs insuficientemente desarrollado gque aun se encuentra en estado de
escases de alimenfos, la produccidn agricola adicional es un bien preciado pero no

responde a la condieidn de rapidez, que es esencial.

13. ILos hombres v &l materisl

42, Evidentemente, cabe hacer una objecidn: escs hombres disponibles, si bien son
muy aptos para producir y poseenr una formacidn profesional perfecta, no pusden ha-
cer nada si no tienen mdgquinas. En tal caso también se producirfa inflacidn,

Esta objecidn no deja de ser valedera: vpor cierto, el material debe tenerse en
cuenta, pero en realidad es mucko menos importante que ¢l personal.

En general y al menos en los palses industrializados, hay mayor abundancia de
material; casl siempre la capacidad de produccidn del material es superior a la
produceidn efectiva; por lo tanto, siempre hay cierto margen disponible,

51 el material falts temporalmente en caso necesario se le puede adquirir con

facilidad en el extranjero. Es mucho mfs diffcil garantizar el movimiento de hombres
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gue el de mercaderias. Si en el proceso de fabricacidn falta un hombre escncial,
no eg fdeil reemplazarlo, -

El capital, en el sentido financiero de la palabra, se dirige de preferencia
hacia los péiseé y secto;eé donde hay hombres cepaces de trabajar. Es bastante sig-
nificativa a esie respecto la afluencia de capitales nortéamericanos a los Palses

Bajos y al Japdn.

43, Es cierto que si al comienzo se cuenta con hombres capaces perc se carece de
capital, no serd tan fdcil "echar a andar la mdquina". Pero una mdguina prestada se
emortiza rdpidamente cuando se la aprovecha bien. Evidentemente, en esta primera
etapa transitoria no serd posible elevar los salarios como cuazndo el proceso estd
en plena marcha. .Fue exactzmente lo que ocurrid en Alemania., Incluso cabe imagi-
nar un periodo inicial transitorio durante el cual los hombres preducen antes sus
propias mdquinas (siempre el caso de Alemania, tan tfpico), lp que, como es natural,

supone la privacidn de ingresos.

44, Mi conferencia podris, quilzd, resumirse en dos lineas: ~ los hombres saben fa-

bricar mfguinas, pero no. se ha descublerto la mfguina gue cree hombres.

S8in duda, el Plan Marshall ha gido dtil para los paises de la Europa occiden-—

tal; ello no quiere decir necesariamente que sin el Plan Marshall el nivel de vida
guropeo seria mds bajo. No cabe duda de que serfa casi el mismo, pero su conguista

habria exigido privaciones mucho mayores.

14, Orientacidn vy formacidn

45, Aunque la formacidn es esencial, debe orientarse debidamente, ;Qué significa
esto? Co- l a

En una economia trabajan hombres de toda categorla., Intrinsicamente, ninguna
profesidn o especialidad es superor a otra; pero en algunas hay abundancia de hom-
bres y en otras, escasez., Por lo tanto, es preciso formar a-los hombres de manera
que su conjunto se adapte estructuralmente a la -economfa y, en partieular, a la de-
manda de productes que se formule. Ia° profesidn de abogado es muy noble, pero si
la cantided de abogados es superior a la demanda la formacidn dada a esos hombres

se malgastard en parte.

46, Estas nociones se han iniroducido sdlo recientemente en la ciencia econdmica

y todavia queda mucho por hacer &n este sentido.
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En Italia se prepard el afic pasado, a peticidn del Ministerio de Educacidn
Nacionzl, un estudio de considerable interds. Se investigd cudl seria en 1975 la
composicidn de la poblacidn activa segin el grade de calificacidn y se dedujo cudn-
tos hombres deberfan formarse anuslmente en esas mismas profesiones o en los grados
escolares y universitarios correspondientes.

Es un eztudio de avanzada.

15. El peso de la formacidn profesionsl inadscuada

47, Ya hemos recordado los casos de formacidn iradecusda por estar las respecti-~
vas profesiones atestadas, Se trata de un error de proporciones. Tero también
existe ¢l caso de uns formacidn mal conceblda de maners absoluta. Encontramos ahi
un nuevo argumento en favor de la primacia del hombre sobre el capital,

BEn efeeto, cusndo una mfquina gs ha construido mal o cuando uns herramienta
se ha elegido mal, se puede reparar ¢l error destruyendo el objeto mal hecho o abardo-
nando el taller abierto a tontas y a locas. En el caso del hombre ne ccurre 1o
mismo. Si se le ha formado mal, & pesar de &llo se le debe conservar y utilizar,
Durante 45 afios pesard sobre la economia con su mal saber, por su falta de produc-

tividad = incluso por su desocupacidn,

48, Puede ocurrir asimismo que hombres formados convenientemente para una profe-
sidn dada se veah privados de cmpleo en forma repentina debido al progresc téenico.
El caso es frecuente cuando dste es bastante rdpide; artesanos, campeginos, pegque-
flos comerciantes sobre todo, y aun los mineros del carbdn son victimas de cambios

seme jantes. B 1o que se denowmine el problems de la reconversidn.

531 esta reconversidn es imposible o muy costosa, puede existir un infterds eco-
némico en no aprovechar con mucha rapidez el progreso econdmico. Por otro lado, la
enseflanza debe tener en cuenia los posibles cambios futuros evitando una especiali~
zacidn excesiva y dando, al contrario, lo que pudiera llamarse una aptitud para la

adaptacidn,

16. Ya acumulacidn del ssber

49, Como todo hombre dcsaparece de la vida activa después de 40 o B0 alies; nos in-
clinarfiamos a pensar que no hay acumulacidn de saber, mientras que algunos capitales
duran mucho tiempo y se incorporan al patrimonic natural.

En reslided, la acumulacidn del saber es efectiva, ya que éste se transmite, en

primer lugar al través de la escuela y también por otros medios, como la familia
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0 la fdbrica., ILa formacidn del nifioc es mis rdpida en und familla de maestros gqus
en un hogar de trabajadores manuales analfabetos. En un plano un poco distinto,
puede decirse, sih un asomo de ironia, que la cocina de una pafls constitiye una -
enorme acumilacidn de saber: Sin duda, en un peis es mfs fdeil crear una indus-
tira metaldrgica, por ejemplo, que introducir la cocina china porque ésta es el

resultado de la acumulacidn de un saber, sin capital, durante muchas generaciones.

50. En nuestros dfas vemos que los jévenes comprenden casi espontdneamente cosas
que sus padres coﬁsideraban'obseuras:’ m cuadro de Van Gogﬂ o de Cézanne, la teo-
ria de Einstein, la Yeristianfa' paralela, la inflacidn contenida, ete.. ¥z por-
que estdn sumergidos en un medio dlstinto del que conocid la generacidn anterior.
Naturaimente, un pueblo que posee supericridad sobre otro debido a la acumulacidn
de saber tiende en mayof O menoy grado 2 tomarla por una suberidridad innata, de
cardcter racial. Sin embargo, ella se debe mds al medio Que e la herencia. Un
nifio de padres europecs nacido en la selva de Borneo y educado por una tribw sal-
vaje no mostraria ninguna superioridad intelectual sobre sus hermanos de Borneo,

porgue en ese caso se habria acumulado saber sin ser transmitido.

17, Ia asistencils tdcnica

51. Después de un primer ensayo infructuoso, se obmervd que a menudo los ddlares
regulados o prestados a los goblernog de los pafses poco desarrollados se aprove-
chaban mal, Se recurrid entonces a la asistencia téchice, es decir se prestaban,
a menudo gratultamente, téenicos en diversas materias.

Esto constituia ya un gran progresc, porque sl un gobierno poco escrupuloso

(0 1a corte gue lo rodea) pudiera - errare humanum.est - comerse los ddlares; per-

donadme enta expresién, no podriz comerse un agrdnomo, un técnico electricista o

un demdgrafo. Estos individuos sdlo pueden destinarse a lo que saben hacer.

52, la asistencia tdeniea constitﬁye indudablemente un progreso notable, pero no
pasa de ser una solucidn provisicnsl., Como toda ayuda, puede ser peligrosa si se
transforme en un fin en si, El desarrollc de un pa¥s y, junto con ello, la ver-
dadera independencis sdlo se logra si ese pals poseéllés hombres capaces de produ-
gir riguezas en cantidades suficientes. -

Como dice Jean FOURASTIE, un pais subdesarrollado es un pafe poco intruido.
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18. Consecuencilas para la politica econdmica

5%. En ningin pafs funciona ya el régimenm liberal tal como 1o exponen las teorias
cldsicas, Hay intervencidn,; ya sea de parte del Estado o de los grandes poderes

privados. 9in que se pueda hablar de planificacidn, en los diversos paises indus-
triales se formulan proyecciones a corto plazo {un afic) o a plazo mediano (5 afios).

Ambos tipos de planificacidn han progresado enormemente después de la guerra.

54. Y lo haricn adn mds sl en los cdlculos se tratara de introducir la nocidn de
egfructura de lo poblacidn activa, Ia matriz de IEONTIEF o el cuadro de transac-
ciones intersectoriales gson instrumentos nctables que pusden gervir igualmente para
la planificacidn soclalista como para la planificacidn y orientacidn del régimen
capitalista, Pero sdlo alcanzardn la perfeccidn el dia en que se expresen en fun-
cidn de hombres de diversc grado de preparacidn. Ya he mencionado la encuesta rea-
lizada en Italia,

Bl ingreso nacional del futuro dependerd en cada pals de la preparacidn de
su poblacidn activa, y ella se aprecia desde yu en 1los bancos de la escuela en que

estd estudiando, o segun la naturaleza de la ensefianza que se le ofrece.

5%, Esta dltima frase es ein duda demasiado 1llana; pero es irdudable que la eco-
nomfa polftica, como la polftice ccondmica, deberd caminar en esta direccidn.

Lz fdérmula misma del desarrolle se encuentra en ATATN, aunque é1 penssba en
un espiritu y no en une sociedad: "Yo valgo por lo que me falta®.

En todos los pafses, el esfuerzo principal deberd orientarse durante mucho
tiempo todavia hacia la ciencia y la técnica. Con ello se beneficiardn las demds
culturas, pues tienen necegidad de desarcollar su riqueza nacional.

El capitalismo liberal pudo progresar considerablemente en el desorden de ine-

tereses e Iinieciativas. Esz época ya se ha superado.

56. El capitalismo no podrd mantenerse én el mundo si no deja de transporitar ese
cuetamenie sus problemss indlviduales 2l plano de la Nacidn, es deeir, sl no aprende
a contar eorfectamente en términos nacionales, Iz gran dificultad de las socieda-
des modernas e¢s saber contar, Si no tencmos un sentido correcto de los valores,

no s6lo tendremos que pagar las consecuencias en el plano de la rigqueza, sino que
corremos el riesgo de no podernos entender con el mundo socialistz, lo que serfa
mis grave. Por el contrario, si nos orientemos hacia el valor fundamental que es
el hombre, no sdlo marchasremos hacia 1a rigueze, =ino gue posiblemente nos undremos,
por via pacifica, & los pafses del grupo socialista que han tomado otro derrotero
gque el nuestro, aunque no se podria asegurar que ambos caminos no desembogquen en

un misme punto.
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